

الْأَنْبِيَاءُ وَالْمُرْسَلِينَ الْإِنشَاءُ الْكَبِيرُ الْمَوْجُودُ فِي الْقُرْآنِ الْكَرِيمِ

# الْمَسَائِلُ

ایک ہفتہ وار مصور سالہ

میر رسول محمد جمالی

اساتذہ کرام کے کلام الہدی

قیمت

سالانہ ۸ روپیہ  
ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنے

مقام اشاعت

۷ - ۱ مکلاؤڈ اسٹریٹ  
کلکتہ

جلد ۱

کلکتہ : یکشنبہ ۱ ستمبر ۱۹۱۲ ع

نمبر ۸



میرسول فرجی  
اصلاً لکھنؤ کے لکھنؤ والے

# الہلال

مقام اشاعت  
۷ - ۱ مکلاوڈ اسٹریٹ  
کلاکتہ

قیمت  
سالانہ ۸ روپے  
شہائی ۴ روپے ۱۲ آنے

Al-Hilal,  
Proprietor & Chief Editor:  
Abul Kalam Azad,  
7-1, MacLeod Street,  
CALCUTTA.

Yearly Subscription, Rs. 8.  
Half-yearly " " 4-12.

ایک ہفتہ وار مہینہ وار مہینہ وار

جلد ۱

کلاکتہ : یکشنبہ ۱ ستمبر ۱۹۱۲ ع

نمبر ۸

ہیں - اپنے دل کو تگولتا ہوں تو گورہ خود مقامی و ذہنی سے بدستور  
تاریک ہے مگر تینوں اور ارادوں میں کوئی خلل نہیں پاتا - پھر یہ  
حالات کیوں ہیں ؟ شاید اسلئے کہ خدائے برتر اور اسکے کلمہ مقدس  
کی خدمت اس سے بہت اونچی ہے کہ میرے ناپاک زبان و قلم  
سے ملوث ہو، اسی لئے فرصت و مہلت سے محروم کیا جا رہا ہوں :  
من لم یکن للواصل اهلاً  
فکل طاعاۃ ذنوب

اجاب سے کسی چیز کا طالب نہیں، صرف یہ التجا ہے کہ اپنی  
دعاؤں میں مجھے روپیہ کو نہ بھولیں - برسوں ہوا پرستی اور خدا  
فراموشی، یہی کاتھرتین سال ہوئے کہ آخری مرتبہ اسکے دروازے پر  
آکر گرا اور سمجھا کہ اب روٹھنے والے کو منا لیا - دیکھتا ہوں تو اب  
یہی دروازہ لگتا ہے، جس کے ہاتھوں کی دعائیں کچھ اثر دکھلائیں

بچھلے ہوئے ساتھ الہلال کے جدید سلسلہ تصاویر کی پہلی  
تصویر امید ہے کہ ناظرین کے پسند خاطر ہوئی ہو - تاہم ہمارے  
ببینے والے ناظرین کے ہاتھوں سے اسکے اعتبار سے خود ہم تو اسے شائع کر کے  
زیادہ خوش نہیں - اگر اخبار کی اشاعت کی طرف سے تھوڑا سا بھی  
اطمینان ہو سکتا ہے تو پھر اللہ ہر نمبر کے دو صفحے پر اس کے  
مختاری ناموں کے لئے مختصر کر دیں اور وہ یورپ کے با تصویر رسالوں سے  
کسی بات میں کم نہیں - لیکن ناظرین کو کیا معلوم کہ اس طرح کی  
ایک تصویر کے چھاپنے کیلئے کس قدر وقت، کس قدر درد سہی،  
اور پھر کس قدر روپیہ کی ضرورت ہوتی ہے ؟ تاہم ایک مرتبہ اپنے  
پیش نظر رسالے کا کامل نمونہ دکھلا دینا چاہتے ہیں اور اسلئے اپنے  
کام میں مصروف ہیں - رہا پبلک کا فرض، تو فرض کو خود محسوس  
ہونا چاہئے، نہ کہ دوسروں کے شورو و راویلا مچانے سے -

## فہرست

- ۱ شذرات
- ۳ مسلم یونیورسٹی کمیٹی
- ۶ نشہ شام کی نصف شب (۲)
- ۱۰ مراسلات
- ۱۳ ناموران غزہ طرابلس (کمانڈر خلیل بک)
- ۱۴ کارزار طرابلس (ایک یورپی نامہ نگار کی چٹھی)
- ۱۵ عالم اسلامی (شوژن عثمانیہ، اقصاء مغرب)

## تصاویر

- ۱۳ خلیل بک کمانڈر خمیس
- ۱۴ طرابلس کے اٹالین کیمپ کی فوجی عدالت، اور ایک  
طرابلسی مجرم کا محاکمہ

## شذرات

### اطلاع ضروری

جواب طالب خاطر کی کثرت روز بڑھی چلی ہے - اشاعت  
شاکھی ہیں کہ کئی کئی خط لکھنے کے بعد بھی جواب نہیں ملتا  
مجبوراً چند الفاظ آج اپنی نسبت لکھتا ہوں -  
خود بیمار ہوں، گھر میں تین سال کا بستر عالت موت و حیات  
کی کشمکش میں مبتلا ہے، انسانی کمزوری پیمان صبر پر غالب  
آ رہی ہے، اور دماغ قابو میں ہے مگر دل اختیار میں نہیں - یہ حالات  
کلے بھی تھے مگر جب سے (الہلال) شائع ہوا ہے روز بروز بھترے جاتے

## پنجاب کے اسماعیلی ہندو

ازر مسلمانوں کی قلت و کثرت

ہنڈھائینس سر (آغا خاں) کے باطنی طریقے کے ہندو مرید پنجاب میں بہت ہیں، ازر یہ سلسلہ مشہور باطنی داعی شمس الدین ملتانی کے زمانے سے برابر چلا آتا ہے۔ اب کچھ عرصے سے آریا سماج کے اخبارات اس فکر میں ہیں کہ انہیں پھر ہندو بنالیں ادھر سر (آغا خاں) نے شاید حکم دیدیا ہے کہ اپنے اسماعیلی ہونے کا اعلان کر دو۔ مسلمان اخبارات انکے خطوط چھاپتے ہیں کہ اسماعیلی ہیں۔ آریا اخبارات ظاہر کرتے ہیں کہ ہندو ہو گئے اور پھر اسکے لئے بڑی کوششیں کی جا رہی ہیں۔ حال میں پنڈت بیلی رام پریسدانت آریا سماج سیالکوٹ نے اعلان کیا ہے کہ رہاں اینڈ ۷۴ ہندو باطنی پھر ہندو مذہب اختیار کرچکے ہیں۔ امرتسر وغیرہ میں اس تحریک نے کئی مقدمات عدالت میں بھی پہنچائے ہیں۔

لیکن ہم اپنے ہندو اور آریا معاصرین کو یقین دلاتے ہیں کہ اگر وہ اس تحریک کو مفید سمجھتے ہوں تو شوق سے جاری رکھیں۔ اگر تمام اسماعیلی ہندو ہندو مذہب اختیار کر لیں، جب بھی ہمارا کوئی نقصان نہیں۔ اب تک وہ ایک انسان کو خدا مانتے تھے، اب ہندوؤں کے کوزوں بتوں کو پوجیں گے۔ اسلام کی جیب میں انکی وجہ سے پہلے ہی کونسا بوجہ تھا کہ اب خالی ہوجانے کا انسوس ہو۔

مسلمانوں کی بڑی غلطی یہی ہے کہ وہ تعداد کی قلت و کثرت کے چکر میں پڑ گئے ہیں۔ تعداد کو قوی کرنا چاہتے ہیں، مگر دلوں کو قوی نہیں کرتے۔ حالانکہ اسلام کی نظر میں تعداد کوئی چیز نہیں۔ ایک مخلص مومن دنیا کے ہزار انسانوں پر غالب تھا اور کوئی وجہ نہیں کہ مخلص ہو کر اب بھی نہو۔ اس سے کیا حاصل کہ دنیا بھر کا کوزا کرکٹ اپنے اندر جمع کر کے آپ کثیر التعداد ہو گئے، جبکہ خود آپکا دل اندر سے خالی ہے؟ جو جانتے ہیں انکو جانے دو، وہ پہلے ہی کوزے مسلمان تھے کہ اب انکے ہندو ہوجانے کا ماتم ہو؟ دنیا میں جب تم آئے ہو تو تمہاری تعداد کتنی تھی؟ لیکن جب خدا سے تم نے صلح کر لی تو ساری دنیا کو تم سے شکست کھانی پڑی۔ تعداد بڑھانے کے جنوں میں کیوں پڑ گئے ہو پہلے خدا سے رسم و راہ بڑھا لو:

وانذروا ان انتم قليل مستضعفون في الارض، تخافون ان يخطفكم الناس فارايم، وايدكم بنصره رزقكم من الطيبات لعلمك تشكرون [وہ وقت یاد کرو، جب تم زمین مکہ میں کم تعداد اور کمزور تھے، اور ڈرتے تھے کہ لوگ زبردستی پکڑے تمہیں کہیں کو آرا نہ لیجائیں، لیکن خدا نے تم کو جگہ بخشی، اپنی نصرت سے مدد کی، عمدہ رزق تمہارے لئے مہیا کر دیا، اور یہ سب اس لئے تھا کہ تم شکر کرو۔ ۸ : ۲۷]

البتہ اگر تم ہندو اسماعیلیوں کو انسانی پرستش سے چھڑا کر خدا پرستار بنا سکتے ہو تو بیشک اپنا فرض ہدایت ادا کرو۔ صرف انہیں پر موقوف نہیں، تمام دنیا تثلیث و ربوت پرستی میں مبتلا ہے از اعلان حق کیلئے میدانوں کی کمی نہیں۔ باقی اگر چند انفار نے کسی موجودہ

(غازی انور بک) کی شبیہ اسلئے بنالے سے الگ شائع کی گئی کہ لوگ اسے علحدہ طور پر بھی استعمال کر سکیں۔ بہت سے لوگ اپنے گھروں میں لگانے کیلئے متلاشی تھے۔ آپکو بھی پسند آئے تو آئینہ لگا کر کسی دیوار پر تانگ دیجئے۔ لیکن ہمارا مشورہ پوچھئے تو اگر رسالے ہی میں رہنے دیں تو بہتر ہے۔ (انور بک) کی شبیہ کو اینڈ اور چورنے کی بنی ہوئی دیواروں پر کیا لگائیے گا؟ ہوسکے تو اپنے دل کے اندر جگہ دیجئے۔ رنگ سرخ اسلئے دیا گیا کہ خدا کو اسکی راہ میں نکلے ہوئے خوں کے رنگ سے بڑھکر اور کوئی رنگ پسند نہیں۔ اسکی راہ پر محبت کا جو آ۔۔۔ ماں چھینا ہوا ہے، وہ نیلگوں نہیں، بلکہ ہمیشہ خوں کی شفق سے لالہ گوں رہتا ہے۔

اس تصویر کی وجہ سے پچھلے نمبر کی قیمت ۸ آنہ رکھنی پڑی اور جن نمبروں میں ایسی تصویریں نکلیں گی انکی قیمت ممکن ہے کہ ایک روپیہ تک رکھنی پڑے، مگر خریداران الہلال تین آنے سے بھی کم میں ہمیشہ حاصل کرینگے۔

آج ہمیں ان اخبارات کے دیکھنے کا موقعہ ملا، جنہوں نے الہلال کی اشاعت پر اپنی لطف آمیز راپوں کا اظہار فرمایا ہے۔ اپنے معاصرین کے اس عام اظہار حسن ظن کے نہایت شکر گزار ہیں نیز ملتجی ہیں کہ وہ دعا کریں کہ خدا تعالیٰ ہمیں انکے حسن ظن کے مطابق خدمت ملت کی توفیق عطا فرمائے۔ دوستوں کی دعاؤں سے بڑھکر انسان کیلئے کوئی شے قیمتی نہیں۔

کونسلوں کے نئے انتخاب کا موسم بہار قریب ہے۔ اعدیواروں کے دلوں میں پھر شورش پیدا ہو گئی ہے، ازر چمنستان ممبری کے عدلیب پھر مترنم و نغمہ سرا ہیں کہ:

باز ہواے چمنم آرزوست!

امیدواروں کے خود نوشتہ دفاتر مناقب کچھ تو پریس جاچکے ہیں اور کچھ بتنا بھی شروع ہو گئے۔ اسمیں ہر طرح کے وہ تمام فضائل و کمالات دفعہ وار درج کئے جاتے ہیں جنکی آجکل کسی نائب قوم کیلئے ضرورت ہو سکتی ہے۔ قومی مجالس کی صدارت اور نظامت، کانفرنسوں کی اسپیکر کی طیاری، میونسپل کمیٹیوں اور قومی انجمنوں کی ممبری، اور اپنے گذشتہ کونسل کی ممبری کے کارنامے۔ لیکن کاش ان تمام دفعات کی جگہ صرف ایک دفعہ مسلمان ہونے کی بھی ہوتی تو ہمارے تمام صائب کا خاتمہ تھا۔ جن سرور کو خدا نے آگے پانچ مرتبہ جھکنے سے عار ہے وہ کیا چاہتے ہیں کہ اسکے بندوں کے سر انکے آگے جھکیں؟ ”ساء ما یحکمون“۔

غازی انور پاشا کی رنگین تصویر رسالے سے اگر علحدہ طلب کی جائے تو سارے ۴ آنہ قیمت ہے اور رسالے کے ساتھ ۸ آنہ

## مسلم یونیورسٹی کمیٹی

\* \*

## ایک ضروری تشریح و تصحیح

اس ہفتے کا لیڈر کمپوز ہو چکا تھا، اور جگہ بالکل رک چکی تھی، کہ محب عزیز و جلیل (مسٹر محمد علی) سے ملاقات ہوئی۔ وہ غالباً کل یا پرسوں ایک تحریر بھیجیں گے جو کسی دوسری جگہ درج کر دی جائے گی۔ لیکن زبانی گفتگو کی بنا پر چند امور کا اظہار ضروری سمجھتے ہیں

۱۳ - جوائی

ہمارے دل میں جو کچھ ہوتا ہے، بے تامل حوالہ قلم کر دیتے ہیں آجکل کی مصطلحہ مصلحت بینی اور اعتدال رشی کے عادی نہیں، کیونکہ اپنے عقیدے میں اسے نفاق سمجھتے ہیں جو ایمان کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتا۔ اسی ایک چیز کو ہم نے الہلال کی مخصوص پالیسی قرار دیا ہے۔ لیکن اگر ہم سے غلطی ہو تو بالکل اسی شدت کے ساتھ ہمیں ٹوکے جس شدت کے ساتھ ہم اپنے عقیدے کے مطابق آزر نکر توکتے رہتے ہیں، بلکہ ہوسکے تو اس سے بھی زیادہ سختی اختیار کیجئے۔ دوسروں کو غلطی پر ترک کر ہمیں جس قدر خوشی ہوتی ہے اس سے کہیں زیادہ خوشی اپنی غلطی محسوس کرے ہوتی ہے اگر راستبازی اور حق گوئی کے ساتھ لوگ ہماری غلطیوں پر ہمیں متنبہ کریں۔ شاید آپ کہیں کہ ایسا کہنا بھی خاکساری کا غرور ہے، آپ ضرور کہہ سکتے ہیں مگر خدا کی نظروں سے تو دلونکے چور چھپے ہوئے نہیں؟ قل ان تحفوا ما فی صدورکم از تبدرہ یعلمہ اللہ۔ اور ہمارے لئے یہ بس کرتا ہے۔

ہم نے گذشتہ نمبر میں آنریبل سر بلگر کی چٹھی کا اقتباس دیکر لکھا تھا کہ انہوں نے جو کچھ لکھا کمیٹی نے اپنے عام اصول راز داری کے مطابق قوم کو اس سے بے خبر رکھا، لیکن ہمارے دوست مسٹر محمد علی فرماتے ہیں کہ یہ صحیح نہیں۔ دو مہینے کے بعد تو سر بلگر کی چٹھی تمام اخباروں میں چھاپی گئی تھی۔ ہم تسلیم کرتے ہیں کہ ایسا ضرور ہوا تھا، لیکن ہمارے مقصود بحث پر اس سے کوئی اثر نہیں پڑتا۔ بیدشک کمیٹی نے اس چٹھی کو دو ماہ کے بعد اسلئے چھاپ دیا تھا کہ اس سے یونیورسٹی کی منظوری کی بشارت سنانے کا کام لے۔ لیکن بحث صرف اسمیں ہے کہ قوم کو جس قسم کی یونیورسٹی کا متوقع بنا کر رویہ لیا جا رہا تھا ابھی اسکی کوئی منظوری نہیں ملی تھی اور نہ ان پہلوؤں کو بظاہر چھیڑا گیا تھا۔ یہ وہی امور تھے جنکی نسبت وزیر ہند کے حق رات دہی کے کامل اختیارات آخر تک محفوظ تھے جو بالآخر عدم الحاق اور رابستہ کے اختیارات چینیسا کی صورت میں استعمال کے لئے اور ابھی داسنان نے آرزو اب باقی ہیں۔ پس فی الحقیقت مجبورہ یونیورسٹی کی توقعات کا تو اسی وقت فیصلہ ہو گیا تھا کہ ریویڈ کی فراہمی کے بعد انکی نسبت فوری دیا جائے گا۔ لیکن کمیٹی نے پریس کمپونک کی اشاعت تک قوم کے سامنے سے پردا نہیں ہٹایا اور برابر یقین دلاتی رہی کہ جس طرح کی یونیورسٹی کا تم کو متوقع بنایا

انسان کی پرستش کا اقرار نامہ کسی اخبار میں چھپوادی تو کیا اور (رشنر) کی پوجا کا اعلان کر دیا تو کیا؟ اسلام کیلئے دنوں برابر ہیں۔ یہ تعداد کی قلت و کثرت کا رسوسہ بھی ہمارے دلوں میں اندر کے نفس کا نہیں بلکہ باہر کے رسوسہ انداز کا ڈالا ہوا ہے، اور اب تو ہمارے تمام دائرہ بدبختی کا محور بن گیا ہے۔ کانگریس میں اسلئے جا نہیں سکتے کہ تعداد کم ہے، ہندو مارتالیں کے۔ ساف گورنمنٹ کی خواہش میں اسلئے شریک نہیں ہوسکتے کہ تعداد کم ہے، ہندو گورنمنٹ ہوجائے گی۔ تعلیم کی خوبی سے انکار نہیں مگر ہمیں معاف رکھئے اسلئے کہ ہندو زیادہ ہیں، وہ لکھ پڑھکر ہمیں ہندوستان سے نکال دینگے۔

اب اس رسوسہ کا استیلا یہاں تک بڑھ گیا ہے کہ یونیورسٹی کے عدم الحاق کے مسئلہ میں بھی ہندو مسلمانوں کا متفق ہوکر چیلنا جائز نہیں۔ گو اغراض مشترک اور دائرہ اتحاد محدود ہو، لیکن پھر بھی ڈرتے رہنا چاہئے کہ کہیں کثرت تعداد کا دیو چیر پہاڑ نہ ڈالے! اللہ اللہ! کیا انقلاب کے تغیرات ہیں، خدا کی فوج کا ایک سپاہی بحرور بر کی کوئی حقیقت نہیں سمجھتا تھا، آج اسکی آزرورں آدمی ہر وقت اپنی موت کو سامنے دیکھتے ہیں! مٹھی بہر مسلمانوں نے کرۂ ارض کو پکڑے ارجھال دیا تھا، آج چالیس کوزر کی برادری رکھنے والے متحد، بائیس کوزر ہندوستان کے بت پرستوں سے ڈرتے ہیں! (جنگ بدر) کے وقت تو خدا نے ایک مومن کو دس کانسروں پر بہاری کہا تھا، یہ کیا ہو گیا ہے کہ آج تم اپنے سے سہ گنی تعداد سے ہراساں ہو؟ اسمیں شک نہیں کہ جو حالت تم نے اپنی بنا رکھی ہے، اسمیں ہندوئی کی مجاہدتی کی ضرورت نہیں، خود تم ہی اپنے تئیں بردا کر دینے کیلئے کافی ہو۔

ہندوؤں سے تو ڈرتے کی ضرورت نہیں، البتہ خدا سے ڈرنا چاہئے۔ تم خدا کی فوج ہو، لیکن تم نے اسکی بخشی ہوئی وردی انا کر پھینکی ہے۔ اسکو پہن لو، پھر ساری دنیا تم سے ڈرے گی۔ تم کو ہندوستان میں رہنا ہے تو اپنے ہمسایوں سے معانقہ کرلو، اور زندہ رہنا ہے تو اُنسے الگ رہنے کا نتیجہ دیکھ چکے، اب انسے مل جاؤ۔ اگر انکی طرف سے زکارت ہے تو اسکی پورا مت کر۔ تم کو دیکھنا چاہئے وہ دنیا کی قوموں میں تمہارا پرزیشن کیا ہے؟ تم دنیا میں خدا کے جانشین ہو، پس خدا کی طرح سب سے اوپر رکھ سب کو دینو! قومیں اگر تمہارے ساتھ اچھا سلوک نہیں کرتیں تو تم انکے ساتھ اچھا سلوک کرو۔ بڑے چھوٹوں کی خطاؤں کو معاف دتے ہیں، انکے چھوٹے پر منہ بسوز دے دتے ہیں۔

انفرادی حیثیت میں خلط مبعث نہ کیجئے۔ کمیٹی کے سربراہی کے کمیٹی کی طرف سے جو کچھ شائع کیا ہو رہی کمیٹی کی آواز ہے۔ کمیٹی کا ممبر ایک ایڈیٹر کی حیثیت سے اپنے اخبار میں جو کچھ لکھے گا اسکا فائدہ کمیٹی کو نہیں ملے گا۔ گویہ موقع اسکا اظہار کیلئے موزوں نہیں مگر کہنا پڑتا ہے کہ ہم تو کمیٹی کے ممبروں میں مسٹر محمد علی کے رویہ کو ابتدا سے بہت صاف یقین کرتے ہیں۔ انہوں نے ہمیشہ کمیٹی کے اندر بھی اور (کامریڈ) کے صفحات پر بھی حتی الامکان آزادانہ آواز حق گویانہ روش سے کام لیا ہے۔ البتہ وہ کمیٹی کی علانیہ مخالفت نہیں کرتے تھے اور ایسا کیوں کرتے؟ تاہم مسٹر محمد علی اور کمیٹی ایک چیز نہیں ہے۔ وہ جو کچھ لکھتے رہے اسکو (کامریڈ) کی حیثیت سے ہمنے دیکھا ہے اور یقیناً تمام دنیا دیکھے گی۔ اگر انکا خیال ہو کہ جب ہم کمیٹی کا لفظ لکھتے ہیں تو ہمارے سامنے وہ بھی ہوتے ہیں تو ہم یقین دلاتے ہیں کہ یہ ہماری نیت کے خلاف ہے اور تعجب ہے کہ انہیں ایسا خیال کیوں ہوا؟ ہم تو انکو آجکل کے حکمران طبقہ میں رکھتے ہی نہیں بلکہ ان لوگوں میں سمجھتے ہیں جو کام کرنے والوں کے اندر رہکر انکی اصلاح کی کوشش کرنا چاہتے ہیں اور انکی مضرت رساں غلطیوں سے قوم کو بچانے کے آرزومند ہیں۔ ہم نے ۴ اگست کے پچھلے صفحہ ۶ میں مسلم یونیورسٹی پر بحث کرتے ہوئے صاف لکھ دیا تھا کہ:

”لکھنؤ میں اب جلسہ کرنا بھی۔ ہمیں صاف گڑھی کیلئے معاف رکھا جائے۔ قوم کو محض یہ دیکھانا ہے کہ ہماری طرف سے سعی و کوشش میں کوئی کوتاہی نہیں ہوئی۔ ورنہ سوائے (نواب وقار الملک) اور ایک دو نوجوان لیڈروں کے دراصل اس بارے میں سب نے سب ”یقولون بافراہم ما لیس فی قلوبہم“ میں داخل ہیں۔ اور اس سے بھی زیادہ تباہ کن شرائط پر منظور کر لینے کے لئے طیار ہیں“

”جہاننگ ہم نے حالات سننے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ (نواب وقار الملک) اور ایک دو نوجوان لیڈروں کے سوا تقریباً تمام ممبروں نے ہمیشہ گورنمنٹ کی ہر آرزو پر سمعنا و اطعنا کہہ کر سر جھکانا ہے“

ہم یقین دلاتے ہیں کہ اس سے مقصود ہمارے دوست ہی تھے اور گو ہمارے موجودہ لیڈروں میں نوجوان اور جوان آرزو بھی ہیں مگر ینگ علی گڑھ پارٹی سے تو انکو سوا آرزو کوئی مقصود نہیں ہو سکتا ہم کو معلوم ہے کہ ہمارے دوست رہی (محمد علی) ہیں جنہوں نے نواب محسن الملک مرحوم کے زمانے میں اپنے کالج سے نئے نئے خطابات حاصل کئے تھے اور پھر یہ رہی محمد علی ہیں جنہوں نے ہمیشہ کالج کی زبردستی کی مخالفت کی اور آرسٹیوں کی دائمی حکمرانی کے مسئلے کو بار بار چھیڑا۔ وہ گو ہمیشہ علی گڑھ میں رہے مگر ہم نے تو ہمیشہ انکو اس سے باہر ہی دیکھا ہے اور ابتداء سے دور دیکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے جب چاہا تھا کہ آڈر کے بندے کو تڑپے تو خود اسی کے گھر میں خلیل بت شکن کو پیدا کر دیا تھا۔ ہم کو یقین ہے کہ مسٹر محمد علی بھی علی گڑھ سے اسلئے آئے تھے کہ وہیں تھے تاکہ اپنے گھر کی دیواروں سے بیت پرستی کے نقوش متا دیں

ہے اسکے بلنے میں صوفیوں نے ہمارے ہی طرف سے رویہ کی فراہمی کی رکارڈ ہے۔ ورنہ گورنمنٹ کی طرف سے ہم بالکل مطمئن ہیں۔ کبھی اگر کسی شخص نے زیادہ تفصیل چاہی تو کہدیا کہ رویہ جمع لینے کے بعد ان امور پر بحث کی جائے گی۔

پیشک ۱۳۔ جولائی پر زور دینا، سلسلہ سخن میں زور دینے کیلئے ایک سہارا ضرور تھا، مگر ایسا سہارا نہیں جسکو نکال لیجئے گا تو ہم بالکل گرجائینگے۔ یہ اگر صحیح نہیں تو اسے جانے دیجئے۔ ہمارے مضمون کی جتنی سطروں میں خصوصیت کے ساتھ اس تاریخ پر زور دیا گیا ہے اسے بخوشی واپس لے لیتے ہیں اور مان لیتے ہیں کہ غلط تھا لیکن ہمیں یاد رکھنے کیلئے کوئی چیز تو دینی ہی پڑے گی۔ اب ۱۳۔ جولائی کی جگہ ۲۷ دسمبر کو یاد رکھیں گے کہ اسی دن ناگیور کانفرنس میں اس زور یہ تحریک شروع کی گئی، ہم کو اگر کوئی صاحب اس سے پیشتر کی بھی وہ تاریخ بتلا دیں جس دن اسکا محرک اول کے قلب میں اتنا ہوا تھا تو ہم اسی کو یاد رکھیں گے۔ اس سے کیا ہوتا ہے، یہ تو ایک لفظی مناقشہ ہے۔ اگر ہمارے دوست ہماری تشفی چاہتے ہیں تو مندرجہ ذیل دفعات کی نسبت ہمیں اطمینان دلائیں:-

- (۱) جس وقت کمیٹی قوم سے رویہ لے رہی تھی اس وقت خود وہ گورنمنٹ کی طرف سے مطمئن تھی یا نہیں؟ کیا اسکو یقین تھا کہ قوم جن ترغبات سے خوش ہو کر رویہ دے رہی ہے وہ گورنمنٹ کو منظور ہیں؟ اگر نہ تھا تو اس نے قوم پر ظاہر کیا یا نہیں؟
- (۲) ہم پھر اپنے بچنے والے لفظوں کو دہرا کر کہتے ہیں کہ ابتداء سے کار سے پریس کمیونگ کی اشاعت تک، سماے شملہ سے جو رحی نازل ہو رہی تھی وہ کمیٹی کی جانب سے قوم کے استصواب کیلئے شائع کی گئی یا نہیں؟ قوم سے یہاں مقصود ۱۱۔ دسمبر کی رہی قوم ہے جسکی راے لئے بغیر اب کمیٹی (بصورت عدم الحاق) یونیورسٹی لینے سے انکار کرتی ہے۔

- (۳) کہا جاتا ہے کہ عدم الحاق کا مسئلہ ستمبر تک کمیٹی کے روبرو نہیں آیا، بصورت صحت بیان۔ کیا شمار کرنے کی زحمت گوارا کی جاسکتی ہے کہ ستمبر سے دوسرے سال کے اگست تک کتنے مہینے گزرنے میں آتے ہیں؟ پھر کیا اتنے عرصے تک کمیٹی نے قوم کو بے خبر نہ رکھا؟
- (۴) یہ کیا بات ہے کہ جب تک چندے کی وصولی جاری رہی یونیورسٹی کے نظام اور پیش ہونے والے ایک کو باوجود بار بار وعدوں کے شائع نہیں کیا گیا؟

- (۵) کمیٹی نے اپنے پہلے مجوزہ یونیورسٹی کیلئے گورنمنٹ سے جو خط و کتابت کی، اس میں ایک غیر مقامی یونیورسٹی کی حیثیت سے اسکا ذکر تھا یا علی گڑھ یونیورسٹی کی حیثیت سے؟

ہم بار بار کمیٹی کا لفظ لکھتے ہیں، کمیٹی اور ممبروں کی

اور ابتر انشاء اللہ خود کالج کے احاطے کے اندر جو نسل طیار ہو رہی ہے، وہ وقت دور نہیں جب اسمیں کا ہر فرد علی گڈہ کی ڈھالی ہوئی غلامی کی زنجیروں کو علی گڈہ ہی کی بھٹی میں ڈال کر گلاے گا اور اسی سے وہ آلات طیار ہونگے جنکی ضربوں سے استبداد و اغلال کے بت تڑوے جائیں گے۔

ہمارے دوست بھی ہم سے الگ نہیں، وہ لکھنؤ میں قوم سے کہہ آئے ہیں کہ ”اپنے لیڈروں سے مستغنی ہو جاؤ“ وہ مانتے ہیں کہ: ایک ہماری پولیٹک! زندگی جو کچھ ہے وہ کوئی زندگی نہیں ہے، مسلم لیگ کو بالکل ہماری طرح ایک بیکار شے تسلیم کرتے ہیں، اس سے بھی انکار نہیں کرتے کہ اگر عدم الحاق کے مسئلے پر قوم میں جنبش پیدا نہ ہوتی تو اونچے درجے کے لیڈر تو قطعاً یونیورسٹی کو منظور کر لیتے۔ پس سفر کے راستے تو دنوں ایک ہیں، البتہ جس راہ کو پیچھے چھوڑ آئے ہیں اسکی نسبت کسی قدر اختلاف ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ شاہراہ تک پہنچنے کیلئے اس دلدل میں پھنسنا بھی ضروری تھا، مگر ہم دیکھتے ہیں تو بہت سے قافلے پانوں کو کیچڑ میں ملوث کئے بغیر سامنے سے گذر رہے ہیں۔ خیر گذشتہ کے ذکر پر برہمی ہے تو جانے دیجئے، آئندہ ہم سب اگر راہ پر لگ جائیں تو یہ بھی غنیمت ہے۔ گو منزل کی دوری اور ساتھیوں کی مسابقت سے دل تڑھ گا، مگر کبھی نہ کبھی تو منزل کا سراغ لگا ہی لیں گے۔

مسٹر محمد علی سے ہمارے تعلقات اب صرف درسخانہ ہی نہیں بلکہ ایسے قریب کے عزیزانہ ہیں کہ انکی نسبت رائے قائم کرنے کا پورا موقع رکھتے ہیں۔ ہم نے اچھی طرح اندازہ کر لیا ہے کہ انکے دل میں آزادی اور جوش، دنوں چیزیں ہیں۔ یونیورسٹی کمیٹی کے متعلق عام طور پر موجودہ حالات نے بے اعتمادی اور شکوک پیدا کر دیے ہیں، کیا اچھا ہو اگر وہ حق گوئی اور بے لاک سچائی کی قدر و قیمت کو پیش نظر رکھے، مندرجہ ذیل امور پر اپنی معلومات ظاہر کر دیں۔ وہ ابتدا سے شریک کار رہے ہیں اور ہم کو شکوک اور سوءظن سے نجات دے سکتے ہیں۔ شخصی بحث ذاتی معاملات میں جس درجہ سنگین جرم ہے، اتنا ہی قومی معاملات میں ضروری بلکہ مذہباً داخل عبادت ہے۔ ممکن ہے کہ انکا حق گویانہ جواب بعض لوگوں کیلئے دل آزار ہو مگر ہمیں کبھی کبھی تو ایسا کرنا چاہئے کہ خدا کی خاطر اسکے بندوں کو چھوڑ دیں۔

(۱) ابتداءے کار سے لیکر اس وقت تک جو ممبر یونیورسٹی کے معاملے پر گورنمنٹ سے گفتگو کرتے رہے انمیں کن کن صاحبوں نے قوم کی خواہشوں کے مقابلے میں گورنمنٹ کے ارادوں کی ثبات و عزم کے ساتھ مخالفت کی؟ اور کن کن حضرات نے سر تسلیم خم کیا؟ تاکہ قوم کو آئندہ کیلئے رائے قائم کرنے کا موقع ملے۔

(۲) ڈاکٹر ضیاء الدین صاحب جنکے ذمے یونیورسٹی کا سب سے زیادہ اہم کام تھا، کیا انہوں نے بغیر سب کمیٹی کی منظوری کے گورنمنٹ میں کوئی چیز بھیج دی تھی یا

نہیں؟ اس واقعہ کی پوری تفصیل کیا ہے؟  
(۳) پروفیسروں کے تقرر اور یورپیوں عنصر کی تعداد کے متعلق بعض ممبروں نے موافقت اور بعض نے مخالفت کی تھی یا نہیں؟ اور وہ کون کون ہیں؟

(۴) جب کبھی کوئی ایسا موقع آ گیا ہے کہ گورنمنٹ کے ارادوں سے مخالفت کرنی پڑی ہے تو کثرت رائے کس طرف رہی ہے؟ خود انہوں نے بھی متعدد مرتبہ اختلاف کیا ہوگا لیکن ایسے موقعوں پر کتنوں نے انکا ساتھ دیا؟ اور پھر ایسا بھی ہوا ہے کہ کسی نے ساتھ نہ دیا ہو؟

ہم کو امید ہے کہ ہمارے دوست ان سوالوں کا پوری آزادی کے ساتھ جواب دینگے اور لومہ لائم کی بالکل پورا نہ کریں گے۔ ہمارے طرف سے مطمئن رہیں کہ ہم تو صرف گمراہی سے بچنا چاہتے ہیں، خواہ وہ ہم میں ہو یا آوروں میں۔ ونسال اللہ تعالیٰ ان یھدینا الی سواء السبیل۔

(کامزید) کے گذشتہ صفحات میں بھی کہیں کہیں ان سوالات کے جوابات کے اشارے مل سکتے ہیں مگر اب ضرورت ہے کہ قوم کے آنے اسکا ہر خادم اپنی اصلی صورت میں آجائے، اسلئے پوری تفصیل کے ساتھ ان سوالوں کے جواب کی ضرورت ہے۔ انکی بدولت بہت سے حالات روشنی میں آگئے ہیں جو شاید پریس کمیونک کی عدم اشاعت کی صورت میں نہیں معلوم کب تک تاریکی میں رہتے۔ یہ انہیں کی زبانی ہم کو معلوم ہوا کہ جب دیوار دہلی کے موقعہ پر سر بٹلر نے کانفرنس میں کہا تھا کہ ”ریپبلیک اور یونیورسٹی اور“ اس وقت کمیٹی کے جو ممبر اسٹیج پر موجود تھے اس سے بے خبر نہ تھے کہ ریپبلیک سزا آرہی کسی شے کے لانے کی ضرورت ہے۔ یہ بھی کامزید ہی نے ہم کو بتلایا ہے کہ سر بٹلر نے گو کمیٹی کے لہجے میں یہ کہنا تھا، مگر جب انکی تقریر پریس میں جانے لگی تو انکو محسوس ہوا کہ مین یونیورسٹی کا چندہ جمع کرنے والا نہیں بلکہ ہیغٹو تعلیم کا ذمہ دار سرکاری ممبر ہوں۔ یہ وہ باتیں ہیں جو افشائے راز کے بعد بھی ہم سے کوئی نہیں کہتا مگر (کامزید) کی خلق کوئی اظہار واقعات میں بالکل بے پورا ہے اور بعض نہایت قیمتی اسرار کو بے نقاب کر رہی ہے۔ پس بہتر ہوگا کہ یہ سوالات بھی اس سلسلے میں طاق ہوجائیں: یا ایہا الذین آمنوا لا تلبسوا الحق بالباطل ولا تکتسبوا الحق وانتم تعلمون۔



مجبوراً ایک مرتبہ گذشتہ حالات پر نظر ڈالنی پڑے گی - ناظرین  
طول بیان سے نہ گہرائیں کہ ایک مرتبہ تفصیل کے ساتھ اپنے خیالات  
کو انکے سامنے کر دینا چاہتے ہیں -

قوم میں حرکت ہمیشہ پیدا نہیں ہوتی، اور دنیا میں ہر روز  
طوفان نہیں آتے - یونیورسٹی کیلئے تمام ہندوستان میں جو عام  
صحیح جذبہ پیدا ہو گیا تھا وہ ایک غیر معمولی، اور ہماری رزمہ  
کی افسردہ زندگی کا ایک مستثنیٰ واقعہ تھا - یہ کس کو امید تھی  
کہ ہندوستان کے مسلمانوں میں کسی دن ایسی جذبہ بھی پیدا  
ہوگی؟ لیکن یہ خیال اس درجہ درد انگیز ہے کہ انڈیا قیامی جوش  
محض ایک وجود ہے روح اور لفظ ہے معنی کے پیچھے غارت کر دیا  
گیا اور قومی حرکت کی بہترین فرصت - جو نہیں معلوم پھر کتنے  
دنوں کے بعد ہاتھ آئے بھی یا نہیں - بیکار ضائع گئی -

آر قومیں جس جوش سے ملکی آزادی و حریت جیسے  
عظیم الشان مقاصد کا کام لیتی ہیں، اپنے آس سے آر زیادہ آس  
و غلامی کی زنجیروں بھاری کر دینے کا کام لینا چاہا - اور قوموں کے  
رہنما جماعتوں کو بیدار کرتے ہیں تاکہ اٹھ کر چلیں، اپنے ہمیں بیدار  
سے اٹھایا تاکہ اور سلا دیں -

آج تک مسلمانوں میں کوئی بھی تحریک ایسی پیدا ہوئی ہے  
جو شہروں سے لیکر قصبوں اور دیہاتوں تک پھیل جائے؟ جسکا ولولہ  
ان پڑھے دھقانوں اور جاہل دیہاتیوں تک کے دلوں میں پیدا  
ہو جائے، ہر گھر میں اسکا چرچا ہو اور ہر جگہ اسکا جوش و خروش،  
کوئی طبقہ اور کوئی فرقہ اس سے خالی نہ ہو، ممبروں پر اس کے لئے وعظ  
کہا جائے اور خانقاہوں میں اس کے ذکر پر حال و قال ہو - پرانے خیال  
کے دنیا سے بے خبر حلقے جو یونیورسٹی کے لفظ کا صحیح تلفظ تک  
نہیں کر سکتے دیہاتوں اور قصبوں میں مولود اور وعظ کیلئے چندا کرے  
روپیہ جمع کریں اور پھر اسی روپیہ کو مولود کی جگہ یونیورسٹی فنڈ  
میں بھیج دیں - یونیورسٹی کا قافلہ جہاں جہاں سے گذرے لڑک  
جوش و نشاط سے بیخورد ہو کر اسطرح قدم لینے کو دوزخیں، گویا ملائے  
اعلیٰ اور قدوسیٰ عالم بالا عرش الہی کو چھوڑ کر دنیا میں آ کر آئے  
ہیں تاکہ اپنے پرروں کے سایہ نورانی میں لیکر مسلمانوں کو پھر دنوں  
جہاں کی پادشاہت بخش دیں - ابھی نہ ملنے والی یونیورسٹی ملی  
بھی نہ تھی، لیکن کوزروں انسان اسطرح خوش ہو کر لڑتے تھے  
گویا ہندوستان کی سلف گورنمنٹ کے (میگنا چارٹا) پر شہنشاہ  
انگلستان کے دستخط ہوئے ہیں، یا ترکی میں پارلیمنٹ کے قائم ہونے  
کا پہلا روز مسرت طلوع ہوا ہے!

ہم روسکتے ہیں، مگر اپنے آندو ہر شخص کو دکھا نہیں سکتے -  
جب سونچتے ہیں کہ بدبخت ملت کا اسدرجہ قیمتی جوش کس  
بے دردی سے ضائع کر دیا گیا تو ”والذی نفسی بیدہ“ (و انہ لفسد  
لو تعلمون عظیم) کہ ہمارے دل کے ٹکرے آکرے ہو جاتے ہیں  
اور حیران رہ جاتے ہیں کہ رہنمایان ملت کی اس غلط زری کی  
نسبت کیا کریں؟ ہمارے ہمدرد ناصح نصیحت کرتے ہیں کہ نرمی  
اختیار کرو لیکن انہیں ہمارے دل کی سوزش کیا معلوم؟ یا تو ہماری

# الہلال

۱ ستمبر ۱۹۱۲

— \* —

نشہ شام کی نصف شب  
یا

مسلم یونیورسٹی

(۲)

ومن الناس من يشترى لہوالحدیث لیضل

عن سبیل اللہ بغير علم (۵ : ۳۱)

— \* —

جلسہ پر ایک اجمالی نظر

لیکن بہر حال ۱۱ - اگست کا جلسہ بہ حیثیت مجموعی ہماری  
انقلاب حالت کیلئے ضرور ایک پیغام امید تھا - یہ پہلا موقعہ ہے کہ  
مسلمانوں نے ایک پبلک مجلس میں آزادی کے ساتھ اپنی  
خواہشوں پر استقامت ظاہر کی، اور جوش بزدلی پر غالب رہا -  
(راجہ صاحب محمود آباد) کی تقریر اس امر کا ثبوت ہیں تھی کہ اگر  
قوم کے عزم اپنے اندر حرکت پیدا کر لیں تو بڑے آدمیوں کو بھی اپنی  
جگہ سے ہلانا ہی پڑے گا - انہوں نے جس صفائی اور غیر مشتبہ لہجے  
میں، مرجعہ حالت کی تصویر کھینچی اور ان خیالات کو ظاہر کرتے  
ہوئے گورنمنٹ کے تعلقات کو جیسی بے پرواہی کی نظر سے دیکھا  
اس جہ سے قد تعریف کی جائے کہ وہ اور وہ ائندہ کیلئے ایک فال نیک  
ہم کو معلوم ہے کہ علامہ آر بانس کے ذاتی طور پر بھی خود انکے  
سر ایس - ایچ بٹلر سے بہت گہرے ہیں اور اسطرح کے  
ممبروں کے ایسی حالت میں اغماض نہیں کیا جا سکتا - ایسی  
حالت میں گورنمنٹ، اور قوم کی صدائیں؛ یہ دو حریف مقابل  
ایک ساتھ تھے، انہوں نے قوم کا ساتھ دیا اور ایسی مخدوش معیت  
بنا لی۔ نمایاں کار فرماؤں کی سطح ہمت سے بہت بلند ہے -

انہوں نے مسٹر مظہر الحق اور مسٹر محمد علی کی تقریروں کو  
اپنی اصل کارروائی یقین کرتے ہیں - میاں محمد شفیع خان  
بہاؤ نے جو کچھ کہا تو بقیہ کے خلاف، مگر جونپور کے نواب عبدالمجید  
نے تو م سے کم کہا - صاحبزادہ افتاب احمد خان صاحب کی رائے  
کہ جلسہ کی تمام تقریروں اب بھی راز داری میں رکھی جائیں  
نیز وہ کچھ اور بھی کہنا چاہتے تھے - کاش وہ بتلائیں کہ اسمیں کیا  
صلحت تھی؟

اصل مباحث

اب ہم چاہتے ہیں کہ اصل مباحث یعنی مجوزہ یونیورسٹی کی  
نسبت بھی کچھ اپنے دیوبندہ خیالات ظاہر کر دیں - لیکن اس سے بڑے

کی طرف متوجہ ہو کر کسی فرصت نہ دے۔ تعلیم کو مسلمان بچے سے لئے بیٹھے تھے (اور یہ خیال ہی نفسہ غلط نہ تھا) ایلٹے اسی اعلیٰ تعلیم کے بال پر کر بیٹھا کہ ایک ایسا الف لیلا کا عجیب الخلق پرنس بنا دیا جو اپنے پرروں کو بھولدے، تو سرور کے زمانہ کی طرف جھانکنے کیلئے کوئی سوراخ نہ ملے۔ مسلمانوں نے اس عجیب و غریب مرکب کو براق سمجھا، اور یقین کر لیا کہ ہمارے سفر معراج کیلئے اسمانی سوارا ہی اتری ہے۔ چالیس برس گذر گئے مگر اب تک اس مرکب کی لگام رسی ہی ڈھیلی ہے، جیسی بچے دن تھی۔ اور منزل لا مکانی کا پتہ نہیں۔ قوم کی وہ قوتیں جو یقیناً زمانے کے قدرتی اثرات سے متاثر ہو کر ملکی تحریکوں میں صرف ہوتیں، تمام تر صرف ایک اعلیٰ تعلیم کے شرور و رازیلے پیچھے متادی گئیں اور جبکہ ہم سے ایک دیوار کے فاصلے پر ملک کی جائز آزادی، ملکی حقوق کے مطالبات، اعلیٰ قوانین کی تفسیح و ترمیم، ملکی نظم و نسق کے مباحث و افکار کی سرگرمیوں میں ہمسایوں کے جذبات و امیال صرف ہورھے تھے، ہم اپنی کانفرنسوں، اپنی بڑے بڑے مجمعوں، اپنی شاندار تقریروں، اپنے قومی اخباروں کے صفحوں کے اندر صرف ایک انسانہ تعلیم کی سرد لاش اٹھائے ہوئے پھر رہے تھے۔

ہمارے جذبات کے اشتعال کیلئے اگر کوئی تحریک تھی، تو یہی تھی۔ اینٹار و ملت پرستی کی دعوت کا پیغام تھا، تو اسی دسترخواں پر۔ جوش و ہنگامے کا ظہور تھا، تو صرف اسی کیلئے۔ قوت تقریر کی ذرود و نمو تھی، تو اسی افسانے کے دھرانے کیلئے۔ قومیں اگر وطن پرستی کے نشے میں چور نہیں، تو ہم تعلیم کے خمار میں انگڑائیاں لیتے تھے۔ ہمسائے اگر ملکی آزادی کے آفتاب کے نیچے کھڑے تھے، تو ہمیں سر اور چہرے تعلیم کی شبدم سے بھیگ رہے تھے۔ انکے ہانہوں میں اگر خود فروشی و قربانی کے انگارے تھے، تو ہم تعلیم کی سرخ گولیاں سے کھیل رہے تھے۔ ساری دنیا اسی تعلیم کے اندر تھی، یہی اعلیٰ پالیٹکس تھا، اسی سے قومیں بنتی اور بگڑتی ہیں، انگلستان کے اسی کے برتے پر پارلیمنٹ لی، فرانس میں جو لوگ راسخوں میں آزادی کا گیت گاتے ہوتے پھرتے تھے، وہ اعلیٰ تعلیم کی سندیں اپنے سینوں پر لگائے ہوئے تھے، ایران میں بھی تعلیم ہی نے انقلاب کرایا، ترکی تو جب یورپ کے تمام مدارج تعلیم طے کر چکی، اس وقت عبد الحمید نے یلدیز میں بلا کر خود پیار و محبت سے کھدبا وہ اب پارلیمنٹ لے لو، پس ہندوستان میں بھی ہم کو یہی کرنا چاہئے!

#### گمراہی کا دوسرا مشغلہ

اعلیٰ تعلیم کی گرو سلجھانے میں ہم نے چالیس برس سے زیادہ صرف کردیے، اور یہ ایک ایسا مشغلہ ہمارے لئے رہا جس سے کسی دوسری طرف نظر اٹھانے کی مہلت نہ دی۔ لیکن انسان جو سونے اور جاننے، دونوں کے لئے بلایا گیا ہے، ممکن نہیں کہ صرف سونا ہی رہے۔ چالیس برس کے مرض اللہم کے بعد اب خود بخود

آنکھ ہمکو دھوکا دیتی ہے اور یا پھر صاحبان بصیرت دنیا میں نا پید ہوئے۔

#### بنیادی گمراہی

لیکن مسجد کی محراب کا منار اگر سیدھا نہیں تو پیلے اسکی بنیاد کو دیکھنا چاہئے۔ افسوس کہ ہمیں یونیورسٹی کا معاملہ پیش آجانے کی وجہ سے مہلت نہ ملی اور مسلمانوں کی پولیٹیکل پالیسی پر ابتدا سے سلسلہ وار بحث کرنے کی جگہ ایک درمیانی باب شروع کر دینا پڑا۔ یہاں مختصر اشاروں سے کام لیں گے۔

درحقیقت مسلمانوں کی موجودہ گمراہیوں کی ابتدا اسی وقت سے ہے جب انہوں نے چلنے کیلئے پہلا قدم اٹھایا تھا۔ بنیادی غلطی یہ تھی کہ اپنے تمام کاموں کیلئے گورنمنٹ پر اعتماد رکھنے کا راستہ اختیار کیا اور بغیر اس ٹیکے کے بیٹھنے کی عادت ہی نہیں ڈالی۔ جب مرغ دام میں آنے کیلئے مضطرب ہو تو صیاد کیوں غفلت کرے؟ اس روش کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ ابتدا سے لیکر آخر تک محض ایک کٹھ پتلی بن کر رہ گئے، جسکی ڈوریں پردے کے اندر تھیں اور نچانے والا اپنی بازی گری کے مصالح کے مطابق جس طرح چاہتا تھا انکر نچاتا تھا۔

ہندوستان میں برٹش گورنمنٹ بالکل ایک نئے قسم کی دفتروں کو اپنے سامنے پاتی تھی۔ ایک طرف وہ (لازمکالے) کی تعلیم دینے سے انکار نہیں کر سکتی تھی، دوسری طرف تعلیم کے قدرتی نڈاچ اسکے سامنے تھے۔ ملک ابھی حکومت کے خواب کو بھولا نہ تھا، اور آگ بجھہ چکی تھی، مگر چنگاریوں کے بھڑکنے کا ہر وقت خوف تھا۔ ایسی حالت میں وہ یہاں کے باشندوں میں سے کسی ایک عنصر کی اعانت کی ضرورت محسوس تھی جو اپنے ملکی فوائد کو اسکی حکومت کے فوائد پر قربان کر دے۔ مسلمانوں نے اس مقصد کیلئے اپنے نئیں پیش کیا اور نہایت اصرار کے ساتھ اڑ گئے کہ ہم کو اس قربانی سے معذور نہ رکھا جائے۔ یہ مسلمانوں کے (ذبیح اللہ) کی قربانی تو تھی نہیں کہ:

آمد بزیر تیغ و شہیدش نمی کنند

نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمان ہندوستان میں تمام حقیقی ترقیات کیلئے ایک سخت زرک، اور درمیان راہ کا پتھر بن کر رہ گئے، اور از سر تا پا انکا رجود ملک کیلئے ایک بد نصیبی ہو گیا۔ گورنمنٹ کو اپنے ملکی مصالح کیلئے جب کسی آلہ عمل کی ضرورت ہوتی رہ انکے رجود کو ایک پتھر کی چٹان کی طرح ہاتھوں میں اٹھالیتی اور ملکی خواہشوں کے شیشے پر پتک مارتی۔

سب سے پہلے یہ ہوا کہ ملک میں کام کرنے والی اصلی جماعت، یعنی ہندوؤں سے مسلمان الگ ہو گئے اور اس طرح عرصے تک کیلئے ملکی مطالبات کی فتح یابی سے گورنمنٹ مطمئن ہو گئی۔ ساتھ ہی اسکی بھی ضرورت تھی کہ انکو بیکار نہیں رہنا چاہئے، ورنہ بیکاری سے آکتا کر راستے کی تلاش میں ضرور نکلیں گے۔ کوئی مشغلہ ایسا ہونا چاہئے جو عرصے تک انکو اپنے میں ارجحہاے رکھے، اور اصلی کاموں



نصیب نہ ہوئی۔ پالیٹکس میں آنے کے بعد اولین سے ملکی حقوق کا مطالبہ اور حکومت میں اپنا حصہ لینے کا سوال تھا۔ ہم اس راہ کے کنارے ضرور آگئے تھے، لیکن کارفرماؤں کی یہ عیاری عقلوں کو حیرت میں ڈالنے والی تھی کہ معاً اس خوبی کے ساتھ وہاں سے ہٹادیے گئے کہ خود حکم تو ہٹنے کا حس تک نہوا، مگر شاہراہ مقصود اور ہم میں ایک ناپیدا کنار اُتیا نرس حائل ہو گیا۔ ہم کو سمجھایا گیا کہ آج سے تیس برس پہلے جو اسباب پالیٹکس سے الگ رہنے کے تھے، آج پالیٹکس میں در آنے کے بعد بھی بدستور قائم ہیں۔ اس سبق کھنہ کو پھر دہرا لو! تعلیم کی کمی، تعداد کی قلت، مہجارتی کا فشار، عناصر کی مسابقت۔ ان تمام دائمی اور ابد مدت موانع میں سے کونسی چیز درر ہوگئی ہے؟ اسلئے اگر ملکی حقوق کے میدان میں آؤ گے تو ہمسایہ قومیں تم سے بازی لے جائیں گی، پس تمہارا پالیٹکس یہی ہے کہ پہلے اپنے حقوق ہندوؤں کے مقابلے میں تو حاصل کرلو۔ انہوں نے اپنے غابہ تعداد و تعلیم سے تمہاری ترقی کی راہیں تم پر بند کر دی ہیں۔ اور تمہارے قومی حقوق چھین کر غصب کرلیے ہیں۔ اصلی پالیٹکس یہی ہے کہ ان راہوں کو ہمسایوں کے حملوں سے محفوظ کرلو، جو حقوق حکومت سے مل چکے ہیں ابھی بھی تم کو نصیب نہیں ہوئے، نئے حقوق کے مطالبات کا کیا موقعہ ہے؟ یہ داررے بے ہوشی کا ایک نیا چمچہ تھا، نتیجہ یہ نکلا کہ حقوق طلبی کی جس طاقت کا نشانہ گورنمنٹ ہوتی، نہایت آسانی کے ساتھ اسکا رخ ہمسایوں کی طرف پھیر دیا گیا، اور اسطرح ایک پوزی قوم کے پالیٹکس میں آجانے کے بعد بھی اُسکی پولیٹکل بیداری سے گورنمنٹ کیلئے کوئی خدشہ باقی نہ رہا۔

ہمارا تخاطب صرف ان عام تعلیم یافتہ مسلمانوں سے ہے جو الحمد للہ اب اپنی حالت محسوس کرنے لگے ہیں، وہ خدا کے کیلئے انصاف کریں کہ یہ کیسی شدید غلطی، اور کیسی درد انگیز حالت تھی؟ جبکہ ہمارے ہمسایے ملکی فلاح و بہبود کی تدبیروں میں مصروف تھے، ہماری آنکھیں تمام ملک کی طرف سے بند تھیں۔ ہمارے ایک کزور بھائیوں کو اگر صرف ایک ہی وقت کا کھانا میسر آتا تھا، اگر تمام ملک افلاس کے زر بترقی مرض سے زار و نزار ہو رہا تھا، اگر ٹیکس کا بوجھ اسکی قوت برداشت سے بڑھا ہوا، اور آرزو زیادہ بڑھ رہا تھا، اگر زمینداروں کے مہ-اٹب سے مالک کا قاب ضعیف ہو گیا تھا، اگر مظلوم کاشتکار موت و ہلاکت کا شکار ہو رہے تھے، اگر فوجی مصارف کے بوجھ سے ملکی خزانے کی کمر توت گئی تھی، اگر ہمارے سالانہ بھجت میں ہماری تعلیم کیلئے کوئی اُمید افزا جواب نہ تھا، اگر ملکی انتظام کے تمام بڑے دروازے ہمارے لئے بند تھے، اگر ریلوے توسیع کے تھکے انگلستان کو مل رہے تھے، اور ملک آبپاشی کے بغیر جان بلب تھا، اور اگر قانون ناقص اور انتظام راحت بخش نہ تھا، تو ان تمام چیزوں کیلئے ہمیں باوجود ہندوستان میں رہنے کے درد سر اٹھانے کی ضرورت نہ تھی۔ یہ جھگڑے صرف ہندوؤں کیلئے تھے، اور ان میں پڑنا خدا کا جرم و عصیان اور حکومت سے بغاوت تھا، صرف تعلیم اور اعلیٰ تعلیم کی تلاش کی مصر بہت ہماری زندگی کا اصلی کام تھی!

کروٹیں لینے آگئیں، سامنے کے رات دن کے مناظر سے لڑتے آگئیں بند رہیں۔ بالآخر تعلیم کے افسانے کی خواب آرزو ت گئیں لگی، اور مسلمان بھی اب اس مشغلے سے اکتائے۔ یہ وہ وقت تھا کہ گورنمنٹ ہندوستان کے آنسو پونچھنے کیلئے رفارم اسکیم کا رومال جیب سے نکال رہی تھی اور ملک میں ایک نیا انقلاب ہونے والا تھا۔ اس وقت ممکن تھا کہ مسلمان چالیس برس سونے کے بعد ہشیاری کی آنکھیں کھول دیتے اور ہندوستان کی متصل جاگنے والی قوم، ہندوؤں کے ساتھ شامل ہو جاتے، کیونکہ پڑانے مشغلے تعلیم میں اب زیادہ دلچسپی باقی نہیں رہی تھی، اور پولیٹکل کاموں کا اسٹیج ملک بھر میں صرف ایک کانگرس ہی تھا۔ پس ضرور ہوا کہ اب تبدیل ذائقہ کیلئے کوئی نیا کھلونا ہماری گردن میں ڈال دیا جائے اور کچھ دنوں اس کے ساتھ پھیلنے میں کات دیں۔ یہ کھلونا ہماری نئی ضلالت یا غفلت بیداری نما (مسلم لیگ) تھا، جو زمانے کے فتنے تغیرات کا لحاظ کرے پالیٹکس کے نام سے شکل پذیر ہوا اور اسکی ابتدا یوں کرائی گئی کہ ہم ایک نئے لیڈر کی راہنمائی میں ڈیویژنیشن لیکر شملہ کی طرف روانہ ہوئے:

مومن چلا ہے کعبے کو ایک پارسا کے ساتھ!

### مسلم لیگ

اگر اب زمانے نے پلٹا کہا یا ہے اور تم پالیٹکس میں آنا ہی چاہتے ہو تو یہ کیا ضرور ہے کہ تم کو سونے کی اشرفی ہی دی جائے؟ تمہارے پہلے کیلئے پینڈل کا ایک تکرار بھی بہت ہے۔ تم ہر چمکیلی چیز کو سونا سمجھ لینے کیلئے طیار ہو، تو تم کو سونا کیوں دیا جائے؟ اب مسلمانوں کو کھیلنے کیلئے ایک دوسرا کھلونا مل گیا اور زمانے نے تغیرات، قدیمی افسانے کی بے مرگی، اور تعلیم کے نتائج نے طبیعتوں میں جو حرکت پیدا کی تھی اسکو گردش کیلئے باہر جانا نہ بڑا، خود اپنے گھر کے اندر اسی نام کا ایک دائرہ مل گیا۔

افسوس کہ ہم مدتوں کی غفلت کے بعد پالیٹکس میں آئے بھی تو زنی قوت اور دل کی امتگ سے نہیں، بلکہ: ان ہم بسعی غمزہ مردم شکار درست

### نیا پالیٹکس کی تعلیم

را مسلم لیگ) کا قیام کسی پولیٹکل بیداری و تلاش کا نتیجہ نہیں، اور کوئی ملکی یا ملی قوت اس کے اندر نہ تھی، لیکن تاہم اسکی حرمت کا فتوا منسوخ ہو چکا تھا، اور کم از کم جمود میں ایک حرکت ضرور پیدا ہوگئی تھی۔ آپ کو اگر کوئی ہاتھ پکڑ کر باغ پہنچادے تب بھی آپ اسی طرح پھولوں کی بو باس آسکتے، اور پھولوں کو توڑ سکتے ہیں؛ جیسے وہ شخص، جو خورد اپنی خواہش سے چکر پھولوں کے عشق میں آیا ہو۔ اصل سے باغ میں پہنچنا ہے۔ اگر مسلمان لیڈر قوم کو چھوڑ دیتے، تو عجب نہیں کہ یہی کھیلنے کا پتلا مرد کی طرح حرکت کرنے لگتا۔ مگر جس مرکب کی لگام خود اپنے ہر میں نہوا اسکی نسبت یہ سونچنا لا حاصل ہے کہ کس نے؟ یہ کیسی بدبختی کی بات ہے کہ پالیٹکس میں آنے کے بعد بھی ہم کو پالیٹکس کی لذت چکھنی ایک دن کیلئے

## خاموشی ماگشت بد آموز بنان را

انصافاً کہنا پڑتا ہے کہ اسمیں گورنمنٹ کا قصور نہ تھا، بلکہ خود ہمارا تھا۔ گورنمنٹ نے کبھی حقوق طلبی سے باز نہیں رکھا، کبھی فریاد کرنے والوں پر اپنا دروازہ بند نہیں کیا، کبھی تعزیرات ہند میں یہ دفعہ نہیں بڑھائی کہ پوجھنا اور مانگنا جرم ہے۔ آسنے معقولیت سے مانگنے والوں کی بسا اوقات عزت افزائی کی، اور اکثر انکی جراتوں کو آرز تیز کیا۔ البتہ یہ ضرور تھا کہ اسکی پہلی نظر اپنے مصالح پر تھی، اور اگر ایک قوم خود ہی اپنے تئیں اسکے فوائد شخصی پر قربان کر دینے کیلئے طیار کردے تو کوئی وجہ نہ تھی کہ وہ قبولیت سے انکار کرتی، علی الخصوص ایسی حالت میں کہ اسکی ضروریات کسی نہ کسی ایک جماعت کو اپنے فوائد کیلئے قدرتی طور پر دہنزدہ رہی تھی۔ مسلمان راہ میں اتر کر ہوتے ہوئے کہ اس خدمت کیلئے ہمیں کو منتخب کیا جائے۔ وہ کیوں اس سے روکتی اور کیوں فائدہ نہ آتھائی؟

## عرد الی المقصود

گذشتہ تمہید سے یہ دکھانا مقصود تھا کہ ہمارا قدم جب کبھی اٹھا، غلط راہ پر اٹھا۔ جس زمانے نے ہندوؤں کا ہاتھ پکڑا تھا، اسکو ہماری رہنمائی سے انکار نہ تھا۔ کسی نہ کسی طرح ضرور ہم صحیح راستے پر چل نکلے۔ مگر ہمارے لیڈروں نے ہمیشہ ہمارے سامنے کوئی نہ کوئی کھلونا ایسا ڈال دیا جسکے مشغلے میں ارجھکر ہمکو اصلی کاموں کے اختیار کرنے کی مہلت ہی نہیں ملی۔ پلے اعلیٰ تعلیم میں چالیس سال بسر کرادیے، پھر جب اس سے اکتا گئے اور دیکھا کہ قابو سے نکل رہے ہیں تو (مسلم لیگ) کا طلسم کھڑا کر دیا۔

## مسلم یونیورسٹی

اسی زنجیر کی آخری کڑی (مسلم یونیورسٹی) کی تحریک تھی جو عین ایسے موقع پر شروع کی گئی جبکہ ملک کے در و دیوار سے تغیر و تبدل کی صدائیں اٹھنے والی تھیں اور ہندوستان خود گورنمنٹ ہی کی جرات افزائی سے ایک نئے دور میں اپنے تئیں دیکھنے والا تھا۔ اتنے طویل عرصے کی غلط روی کے بعد اب شاید صحیح راستے کی تلاش شروع ہو جاتی، لیکن (مسلم یونیورسٹی) کی ایک ایسی طول طویل داستان شروع ہو گئی جسکے پیچ در پیچ قصوں کو سنا کر آرز ہر طرف سے کان بند کر دیے گئے۔

## الہلال کی پولیڈیکل تعلیم

ایک بزرگ قوم لکھتے ہیں کہ ”مجھکو اپنا مخالف نہیں بلکہ اصولاً بالکل متفق تصور فرمائیے، لیکن ضرورت اسکی ہے کہ آپ بتلادیں کہ قوم کو کس قسم کی پولیڈیکل تعلیم دینا چاہتے ہیں کیا آپ کا یہ مقصد تو نہیں کہ ہندو اکثریتوں کے ساتھ مل جائیں؟“

افسوس ہے کہ ہم کو اب تک اپنے مقاصد پر لکھنے کا وقت نہیں ملا۔ گزارش ہے کہ ہم اسلام کو اس سے بہت بلند سمجھتے ہیں کہ اسکے پیور اپنی زندگی کے کسی شعبے میں بھی کسی دوسری قوم کی تقلید پر مجبور ہوں۔ وہ دنیا کو اپنے پیچھے چلانے والے ہیں،

تہ کہ خود دوسرے مقتدی بننے والے۔ پس ہماری تعلیم زہی ہے جو اسلام کی ہے۔ اسلام سے بڑھکر دنیا میں کوئی تعلیم بغارت و فساد کی دشمن نہیں، ایک شخص اگر مسلمان ہے تو وہ کبھی فتنہ و فساد اور بغارت کا مجرم نہیں ہو سکتا۔ اگر ہندو اکثریت سے ایسا کرتے ہوں تو مسلمانوں کا فرض ہونا چاہیے کہ گورنمنٹ کیلئے نہیں بلکہ خدا کی زمین پر امن قائم کرنے کیلئے اسکو دور کرنے کی سعی کریں البتہ اسلام خدا کی بخشی ہوئی انسانی آزادی کو قائم کرنے والا، اور ہر شخصی استیلا و جبر کا مخالف ہے۔ وہ اپنے پیروں کو جائز آزادی حاصل کرنے کیلئے ہر وقت حرکت میں دیکھنا چاہتا ہے۔ وہ ایک جمہوریت اور مساوات کی روح ہے، اور اس حکومت کو خدا کی مرضی کے مطابق نہیں سمجھتا، جو پارلیمنٹری اور دستوری نہ ہو۔ یہ مقصد مسلمانان ہند کو ہندوؤں سے نہیں بلکہ قرآن سے سیکھ کر اپنا نصب العین بنانا چاہئے، اور جہود کی جگہ حرمت، اہستہ کی جگہ تیزی، بزدلی کی جگہ ہمت، اور گورنمنٹ پر اعتماد کی جگہ خدا اور اسکے بخشے ہوئے دل پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔

ہم ائندہ نمبر میں اسکو بہ تفصیل لکھیں گے

## مختصر قصہ

جدید دعویدار سلطنت (الہبا) کا اقتدار بڑھتا جاتا ہے۔ فرنجی قنصل اور آسنے ساتھی (جنکے مکان پر الہبا نے حملہ کر دیا تھا) بھاگنے کے قصد سے نکل گئے تھے، مگر شہر سے چند میلوں کے فاصلے پر ررک لیے گئے۔ خاندان (الغوی) جسکی درستی پر فرانسیسیوں کو ناز تھا اب تک الہبا کی فوج سے محاصرہ ہے۔

بیان کیا جاتا ہے کہ ۲۵ - اگست کو کرنیل منگین نے بڑھکر الہبا کی فوجی چوکیوں پر حملہ کر دیا، لیکن حملہ کا نتیجہ صرف یہ بتلایا گیا ہے کہ سامان اور جھنڈیاں کثرت کے ساتھ ہاتھ آئیں۔ سب سے اہم خبر یہ ہے کہ (الغوی) نے ۹ فرانسیسیوں کو (الہبا) کے حوالے کر دیا۔ الہبا نے وعدہ کیا ہے کہ ہم انکی حفاظت کریں گے۔ اس خبر نے پیرس کے تمام سرکاری حلقوں میں سخت تشویش پھیلادی ہے۔ اخبارات زور دے رہے کہ ان قیدیوں کی رہائی کیلئے سخت تدابیر عمل میں لانی چاہئیں۔

(الہبا) اپنی جنگی کارروائیوں سے بھی غافل نہیں ہے ۲۸ کی تار بقی سے معلوم ہوتا ہے کہ مقام (سوق العربہ) کی فرانسیسی چھاننی پر پے در پے حملے کئے گئے اور چند فرانسیسیوں کے ہلاک ہونے کا اقرار بھی کیا جاتا ہے۔

فرانس کیلئے سب سے بڑی مشکل ہے کہ مزید کمک نہیں بھیج سکتا۔ پیرس میں تو اسکا سبب یہ بتلایا جاتا ہے کہ فوج کی کمی ہی نہیں بلکہ موسم کی حرارت پیش قدمی سے مانع ہے، مگر دراصل (الہبا) نے عام مراکشی تحریک کی اہمیت سے فرانس اچھی طرح واقف ہے۔ اور جانتا ہے کہ اس وقت کی عمومی فوجی نقل و حرکت لچھہ مفید نہ ہوگی۔

# منازل

المصلح العظيم و المجدد الحكيم

السيد محمد رشيد رضا صاحب المنار

وطمن الأوغاد فيه ، و تناول السهء عليه بالسب والشتم

في مصر و الأستانة العلية

حضرة المالم الناظر صاحب المضاء

نشر مع تلم الانشراح مقالة صديقنا الفاضل المحترم (صاحب المضاء) - ولكننا نقول قبل ذلك - اننا لما قرنا مقالة الشيخ (عبد العزيز جاويدش) في الهلال العثماني ورسالة ذلك الكاتب الذي تبرع بحجاب صحافي مصري قديم في الاستانة [وانا لعرف من هنا ذلك المتبرع] تعجبنا اشد التعجب من المجاهرة بهذا الكذب الصريح، ليكن اخواننا في مصر، الاستانة على يقين من ان مسلمي الهند - و ان كانوا بعيدين عنهم بالاشباح والديار - لكنهم لا يجهلون المنازعات والمنازعات التي بين احزابهم -

لما شرف حضرة المصلح الحكيم مولانا (السيد رشيد رضا) رأينا فيه اكبر مصلح اسلامي في ادور الحضرة لما كنا نعلم عنه ذلك من قبل - نحن لا نجهل ما اجراه حضرته و حضرة شيخه الاستاذ الامام رضي الله عنه من الخدم الجليلة والاصلاحات العمة التي ظرت في احياء السلام واستيصال البدع والخرافات وتبديد روح الكيد في الامم و بناء على ذلك وعلى عيتنا الصريحة الثابتة نقول ان اكبر الاصلاحات وازاها الى المقصود التي نشاهد في الهند و مصر والاستانة بل في جميع العالم الاسلامي، تلك الاصلاحات المطابقة لمقتضى الحال والزمان: انه في دعوة (المنار) فقط -

الا اننا لانوثق صديقنا العاضل المحترم علي تلك اللهجة الشديدة في هاتيك الالفاظ التي عمم بها الاشارة الى (الحزب الوطني) المصري، ونحن نرى ايضاً ضرورة وجود هذه الجماعة في مصر ونجزم بان فيينا بعض المخلصين الخادمين للوطن، ونحن في غاية العجب من صديقنا المحترم (الشيخ جاويدش) على استباحته مثل هذه الاقوال الكاذبة، واخذ يراه هذه الطريقة المفعمة بالهسد، لان المنازعة بين الاحزاب لا تحتاج الى مثل هذا الكذب والخداع، ونحن ايضاً من مدة نخالف بارائنا اراء حزب حضرة (صاحب المنار) في المسائل السياسية المتعلقة به - وقد خربنا نحن مسلموا الهند

حظتهم في الهند اكثر منهم، ومع ذلك التعليمي والديني غير طريق السياسة وكل حزب بما لديهم فرحون - [الهلال]

حضرة الناظر المحترم محرر جريدة (الهلال) الغراء في كلكته .

ارجوكم نشر ما في احقاقاً للحق، وازهاقاً للباطل، و بياناً للواقع، ولكم جزيل الشكر .

لقد استنسر البعث، و استنجل امره و عاث، و تجاوز الرعاع حدود الوقاحة، و ندى السهء مناطق اللثوم، و تناجى الاوغاد بالاثم و العدوان و معصية الله و رسوله، و محاربة اوليائه و الصالحين من عباده . نذطلولوا على اشراف البلاد . و مصلحت اليباد، و سلبوهم بالسنة حداد، ظلموا و عدوانا، و كذبا و بهتاناً، بند ان اتخذوا من قلة الحياء ثيابا، و من صلابة الوجه نقابا، و من بذانة اللسان رائداً، و من خبث الخباث مرشداً، و من خسة النورس حاديا و سائقا، و من شراب المين و الهتان شراباً رائقا، و من التناق اعلاما، و من الاخلاف معلما، و من الشياطين اماما يدهم و يمدبهم «وما يبدم الشيطان الا غرورا»

غرهؤ لاء الا زادل الاشرار، حلم اولئك الاخيار، و سكوتهم عن مقالاتهم الحمقى، و اعراضهم عن كتاباتهم الشاذة، و اطعم هؤلاء الاوغاد السنة، في اولئك الاسياد الكملة، لين جانبهم و مكارم اخلاقهم، و شرف نفوسهم، و ترفهم عن الدنيا . و اشتغالهم بالخدمة العامة عن الشخصيات، و عملهم لاصلاح الملية بلا التناز الى الذاتيات .

ان كبار النورس احباب الممهم العاليت و العتول السامية و المقاصد الشريفة و الاغراض الصحيحة الذين لاهم لهم في حياتهم الا اصلاح الامة، و الاخذ بيدها الى طرق السعادة و مناهج الحياة الطيبة . لو انبوا الى سباب السابين و شتم الشائمين و حياة الجاهدين . و اشتغلوا برد اباعيل المسدين و منتربات الزورون و بهتان الكاذبين - لضاعت اعمارهم سدى . ولما وجدوا وقتاً يخدمون به امهم و دينهم ابداً . و الامة و الدين في اشد الحاجة اليهم اليوم لو نصدى اولئك المصلحون الكبار لرحم شياطين الانس النجار بشب الاقلام . و احراقهم و منترباتهم بصواعق الكلام، و لوتوجهوا لاهانة الاشرار و عصب سلمتهم، و وضع القطار لتزئيف كلمتهم، لحرم العالم الاسلامي من ثمرات علو مهب و معارفهم . و خيرات عقولهم و مداركهم . ولو ارادوا ان يلقموا كل كلب عوى حجراً . او يصوبوا نحو كل

وتعيد تلاوتها مرارا . وتحمل جملها تحديلا . وتدخل الاظها نخلا .  
 و تقاب مبادئها . وتتباحث في معانيها . وتتناقش في مراميها .  
 تنكر في ذلك وتقدر ، وتصد انظارها فيها وتحذر . تتلمس منها  
 مطناً تطن به على حضرة الصالح العظيم . ومغزاً تعجز به حضرة  
 المجدد الحكيم وزلة تزلزل بها عقيدة الناس في سيادة الامام العظيم .  
 وكلمة تأخذها وسيدة لتشهير به . والحظ من قدره  
 فلما خاب الفساقون . وخسرنا لك المذبلون . وقعد على الاعجاز  
 المسدون . وعجز الضالون المضلون . ركنوا الى التزوير والاختلاق  
 وتحالوا على الكذب والبهتان . وتواصوا بالاثم والبدوان . واذاعة  
 الهوى ولشيطان ، ومخالفة الحق والرحمن ، وصمموا على اجترار  
 السبات ، وارتكبوا المنكرات ، بقاب الحقائق وتزويرها ، وتحريف  
 الكلم عن مواضعها ومراميها ، وتسير الجمل بينهما توثيقه . وبيان  
 معاني الاطلاء بغير ما نطبه ، فتجركت السنيمة الذميمة . تلواك الاط  
 الوقاحة والسفاهة التي تعودوا عليها . وخذت ايديهم الاثيمة ، مقالات  
 كتبوها بناء عدم الحيا الذي بقدر من جباههم م . وعرق  
 عدم الفيرة الذي يترآء في نواصيبيهم . واودع عوها من ضروب  
 الافك والمين . والتزوير والبهتان . على حضرة الصالح العظيم .  
 والمجدد الحكيم . ماشاء واوشاء لهم سوء الذميمة . وخيث الطوية .  
 ودلتهم عليه الاهواء الشيطانية . والطبع الردي . وادبته عليهم  
 ضائرهم التي وان عليها الحرض . ومداركهم الصنابة بضروب المرض .  
 ثم استنبطوا من هذه الاكاذيب التي اخترعوها والاباطيل التي  
 رواها ان مسامي الهند ( حاشاهم ) « امطروا عليه حجرا من  
 سجل التحقير والازدراء ونبدو نبدو التواة » ( كبرت كلمة تخرج  
 من افواههم ان يقولون الاكاذيب )

فلما وصلت مقالاتهم الحقى الى الهند . وادلع على اباطيلهم و  
 اضاليلهم ارباب الافكار والاقلام . و العارفون بمرامى الكلام  
 والمطلعون على ما وقع و صار من العلماء الاعلام والادباء  
 الكرام . و المحاب الراى و اهل الشاف . اخذهم العجب من كل  
 مكان . و احاطت بهم الدهشة من سائر الجهات . من هذه  
 الوقاحة المناهية والسفاهة التي ما بعدها سفاهة . و انكشف لهم  
 ما كان مستورا تحت عمامهم و درابيتهم تلك الائمة الضالة .  
 بهذا الكذب الصراخ . والاحتلاق البين . و البهتان الواضح . و  
 التزوير الواضح . نسقطوا من ايمانهم . و ازدروهم و جرائدهم .  
 و امطروا عليهم حجرا من سجل التحقير و الازدراء ( في  
 الواقع و نفس الامر ) و نبذوهم نبذ الذواة ( في الحقيقة  
 التي لا تنكر )

وقد ترجنا الى الرية جل ما كذبته الجرائد الهندية في  
 رد قوال تلك الائمة الافسادية . و تريف مقالاتهم الاحتمية .  
 و داعواهم بالذلة . و التنى على اخلاقهم السائلة . و افهامهم  
 الاطية . و ارسلناه الى مصر لينشر بينهم فيعرفهم بحقيقتهم .

خب غوى نظرا . لاصبح الصخر مقالا بديار . ولم يبالوا شيئا من  
 اهلهم الكبار .

دعت « ندوة العلماء » حضرت السيد الكريم . والامام العظيم ،  
 المصلح العظيم ، والمجدد الحكيم ، طراز الصابة العثمانية ، وغفر الامة  
 العربية ، و قرة عين الشعوب الالامية ، العلامة الأكبر . الاسناد  
 السيد ( محمد رشيد رضا ) منشى المنار الاعز . وناظر مدرسة الدعوة  
 والارشاد ) بمصر ، الى تشريف مؤتمرها السنوى . بالتصدر في جلساته  
 وتحقيقا لرغبة اخوانه العلماء ، و اداء لحقوق مسلمى الماند واهناما  
 بشؤونهم ، ورغبة في الوقوف على احوالهم اجاب الدعوة وحضر  
 مؤتمر الندوة ، وزار قبل انعقاد المؤتمر بعده بعض البلاد الشهيرة  
 والماهد العلمية الجليلة ، وقد احتل به المسلمون في كل زارها ،  
 و محفل حل فيه احتالا فوق العادة ، وكان الزح بمحضته اينا  
 سار عاما شاملا سائر الطبقات الاسلامية ، ولا ابعد عن الصواب اذا قلت  
 ان شسائر الحب والاخلاص ، و ضروب التبجيل والاحترام ، التي  
 تظاهرها مسلموا الهند فاذا الزائر العظيم ، لم ينلها كثير من حكام  
 البلاد وامراؤها ، واولى الامر فيها ، وقد خاب فضيلته في الندوة  
 وفي غيرها خطيبا انعتت القلوب والارواح ، واطربت السامع والمقول  
 وارضت الله ورسوله واملالكة وعتلاء . المؤمنين وجميع عباد الصالحين ،  
 وتساقت الصحف الهندية خطبه النافعة الميمنة ، واتي عليه الكتاب  
 في سائر بلاد الهند . ثم غادر البلاد الهندية شاكرآ متابا ، وراضيا  
 مرضيا ، وقد فصلنا ذلك في رسالنا « الكرم والرقيم . في ملخص  
 ورحلة المصلح العظيم والمجدد الحكيم » التي نشرناها تذكارا لتقوم  
 حضرته الى هذه الديار . فكبر ذلك على دعاة الضلالة وعضبة النساد ،  
 مبيد الشهوات المتونين ، وعباد الاهوا . الحائنين ، وكان تلك  
 الاحذالات الاخيمه التي اقيمت للمصلح العظيم في اطراف الهند  
 و اكنافها ، وتلك المظاهرات العظيمة التي تظاهرها لذلك المجدد  
 الحكيم اعيان البلاد وامراؤها ، ووجوهها وعلماؤها ، وامتلاء  
 الماكرون فيها صارت مقصدا في بطون افراد تلك الائمة المسند ،  
 تقطع ايمانها ، وخرارة في صدورهم ، تضيقها وتخرجها ، و شجى  
 في حلوهم لينفض عشيقتهم ، وقدسى في عيونهم يعيها ، و صانقة  
 انقضت على مساهمهم فسكتها ، وقادحة نرات بساحنهم ، وكارة  
 المت بهم و مصيبة المتهم ، فتأحجنه يتران فيضهم . وجاشت مراحل  
 حسدهم وحقدهم . تلمى في بطونهم غلى الحميم . وتديتهم الوان  
 الذباب الاليم ، فاخذت حواسهم ، واصيبوا بقولهم . وتصادمت  
 زفراتهم . وتهمطت انفاسهم ، وطاشت احلامهم و الامهم ،  
 وشذت مداركهم و افهامهم ، و باتوا على ا و د حال واقاق بال ،  
 يريدون ليطنوا نورالله بافواههم . والله تتم نوره . بتأييد انصاره  
 ولوكره الضالون ، ونضب الجرهون ، وتذمر المتبدلون .

ولما نشر المؤيد الاغر خطبة المصلح العظيم التي افتتح بها  
 مؤتمر الندوة ، عكنت عليها تلك الائمة الضالة . تلواها حرفا حرفا ،

رسالہ بھیجنا چاہئے۔ اسلئے مہربانی فرما کر آپ کا نیا نمبر جو نمبر ۶ ہوگا اسکی دس کاپیاں بہ سبیل ویلر اس فدری کے نام روانہ فرمائیے۔ انشاء اللہ اس بات کی ضرورت کو پیش کیجائیگی کہ خریداروں کی تعداد بڑھے۔ آپکے کل مضامین میں مسلم یونیورسٹی کا مضمون ایسا برجستہ اور آزادانہ ہے کہ جسکو پڑھ کر دل سے احسنت کی صدا نکلتی ہے اسیکا نام آزادی ہے اور جب تک اس قسم کی آزادی نہ ہوگی قومی ترقی نہیں ہو سکتی.....

(مرانا) عبد السبعان تاجر مدراس

### ایک خط

(از جناب مولوی نواب علی - ایم - اے - پروفیسر بڑیہ کالج)

۱۸ - ماہ حال کے الہلال میں ”الامر بالمعروف والنہی عن المنکر“ پر جو قابلانہ مضمون آپ نے لکھا ہے اسے پڑھ کر مجھ نہایت مسرت ہوئی۔ جزاک اللہ شاید یہ اسیکا اثر ہے کہ اس پرچہ کے صفحہ ۱۲ - میں میجر محمد نوری بک کے حالات میں جو جملہ آپ نے حضرت خاتم الانبیا کے شان میں تحریر فرمایا ہے اسکے متعلق مجھے کچھ کہنے کی جرأت ہوئی۔

”محمد ابن عبد اللہ (صلعم) اپنے عمر کے ۶۳ برس چار مہینے کے بعد بھی آغوش الہی میں زندہ رہا اور اب تک زندہ ہے“ بیشک یہ ایک جوشیلا طرز بیان ہے اور اس موقع پر جائز بھی ہے لیکن زبان اردو کے قادر الکلام کے قلم سے ہم ”جام و سندان باختن“ کا کرشمہ دیکھنا چاہتے ہیں تاکہ سرور انبیا کا نام بھی تعظیم کے ساتھ آئے اور جوشیلا طرز بیان بھی قائم رہے۔ بریکیت میں صرف ”صلعم“ لکھ دینا کافی نہیں ہے۔

آپ کہیں گے کہ یہ شخص بھی عجب کتہ ملا ہے جو طرز ادا کو سمجھتا ہی نہیں خیر آپ جو کچھ سمجھیں لیکن:

میں کہ گفت پسندیدہ گفت گو بشنو

کہ گفت سرور ما ”انظر الی ما قال“

اس جملہ کو اگر آپ اسطور سے ادا کریں کہ:

”... ۶۳ برس چار مہینے کے بعد بھی ”حی الیموت“ کے آغوش میں زندہ رہے اور رہینگے“

تو شاید ناموزوں نہر - بہر حال آپ زیادہ بہتر سمجھتے ہیں فقط والسلام

[الہلال] آپکی رائے بالکل درست ہے، اپنی غلطی کو تسلیم کرتا ہوں۔ کم از کم اگر بصیغہ جمع ہی لکھ دیا جاتا تو اعتیاد تعظیم کی شان پیدا ہو جاتی، انشاء اللہ آئندہ اس سے اجتناب کررہا - آجکل ان باتوں کی زیادہ پروا نہیں کی جاتی مگر میں تو اس جناب میں زبان و قلم کے ایک شہینہ گستاخی تو بھی کفر سمجھتا ہوں گو بے ارادہ ہو: الذی ارلی بالمومنین انفسہم و اعمالہم - اگر آپ آئندہ بھی مجھ کو قلمی لغزشوں سے مطلع فرمائے رہیں گے تو یہ سب سے بڑا احسان ہوگا، جو الہلال پر آپ کرسکتے ہیں۔

و مبالغہ اعتبار الناس لهم . و عسی ان یثوب الی ہؤلاء الاشرار شیئ من الرشاد . فیرجعوا عن اذیاء العباد . والافساد فی البلاد . والله لا یضیع اجر المصلین . و لا یصلح عمل المتسددین . و ان امہلہم الی حین .

عبد الحق حتی الاعظمی البندادی

(نائب استاذ العربیہ فی کلیۃ علی کرہ)

### الہلال کی توسیع اشاعت کی نسبت ایک لطف

#### فرما کی مراسلات

..... میرے پاس جو نمبر اسوقت تک پہنچے ہیں انکو پڑھنے سے یہ معلوم ہوا کہ رسالہ کے نکلنے میں آپ کو بڑی بڑی دقتیں پیش آئیں - کیوں نہ آئیں جب کہ چھوٹے چھوٹے کام شروع کئے جاتے ہیں تو انکے ترتیب و انتظام میں پہلے پہل محنت اور زور دینا صرف کرنا پڑتا ہے اور بڑی بڑی دقتوں کا سامنا ہوتا ہے چہ جائیکہ آپ نے ایک پریس جاری کرنے کا انتظام کیا اور وہ بھی معمولی نہیں بلکہ ماڈرن سٹائل کا ..... اسپرٹوئیر کا الحاق تو اور بھی نصب ہو گیا - یہ آپ ہی کا دل گردہ تھا جو آپ نے اس کام کو کھڑا کر دیا اور وہ بھی اپنے ہی طاقت پر آپ نے جن لوگوں کی امداد اور اعانت کو شکر ہے کے ساتھ واپس کر دیا ہے اس سے آپ کی آزادی کا پتہ لگتا ہے - اور یقیناً آپ کا یہ خیال ہے کہ اس طریقے سے سلف ہلپ کی ایک زندہ مثال قائم کر دیجائے مجھے آپکے خیال کے ساتھ اتفاق ہے اور یہی اصول مذہب اسلام نے ہمکو سکھایا ہے اور اسیکا نتیجہ تھا کہ قرون اولیٰ کے مسلمانوں نے تمام دنیا میں اپنے نام کا سکہ بٹھا دیا - آج بہت کم مسلمان ہیں جو اپنے طاقت اور مدد پر تم کرتے ہیں اور جو درتے ہیں وہ ضرور کامیاب ہوتے ہیں -

آپ کے کارخانہ کو مدد دینے کی نسبت مختلف خیالات ظاہر آئے گئے ہیں - کسی نے اعانتی رقم بھیجی جو واپس ہوئی - کسی نے یہ کہا کہ قیمت ۱۲ - زور دینا چاہئے تو کارخانہ نقصان سے بچے گا - یہ سب صحیح ہے مگر میرے خیال میں یہ بات آتی ہے کہ جو لوگ الہلال کو مخلصانہ مدد دینا چاہتے ہیں وہ اس بات کو اپنا فرض سمجھیں کہ اخبار کی اشاعت بڑھانی جائے - اسکی کامیاب شدل یہی ہے کہ ہر بھی خواہ الہلال اپنی کوشش سے کم از کم پانچ یا دس خریدار پیدا کر دے - اور ہر اپنے درست کو اس بات پر آمادہ کرے کہ وہ بھی اپنے دوستوں کو ابھار کر خریدار بنائیں - جب خریداروں کی کثرت ہو جائیگی تو خود بخود الہلال اپنے آسمانی منازل ارتقاء طے کرے گا ..... مجھے امید ہے کہ میرے اور بھائی اس ناقص رائے کے ساتھ اتفاق کریں گے -

میرے اکثر دوست اضلاع میں بھی ہیں اور مدراس میں بھی - میں مدراس کے دوستوں کو میرے پاس جو الہلال آ رہا ہے اوسکا نمونہ بتلا کر خریدار بنا سکتا ہوں - مگر بیرونیجات کے کیلئے ایک ایک نمونہ کا

# ناموران عنبر و طرابلس



خلیج بک کمانڈر خمس کے خدمے کا پاسداری

ایک مسکین کٹا جس کے پانوں اسکی گرد میں ہیں

تیرے پانوں، اے مسکین کتے! اے انسان کے پیچھے درزے والے! تیرے پانوں، اے انسانی عظمت کے آگے مرعوب! اے انسانی شرور ہنگامے کے آگے خاموش! اے انسانی فخر و غرور کے آگے حقیر! مگر اے وہ، کہ فضاے طرابلس میں پلٹا، از سر زمین وطن پرستی میں چلتا ہے! تیرے مقدس پانوں کہاں ہیں کہ مجھہ بدبخت کی مہجرت آنکھوں کو اس سے لگ کر ڈری ہوئی خاب نہیں ملتی! آہ! اے نجد زار طرابلس کے پھرے والے! اے لیلایہ شہادت کے دیکھنے والے! تو کہاں ہے کہ میرا سر تیرے بار عظمت کیلئے بیقرار، اور آنکھیں تیرے گرد یا کیلئے خونبار ہیں! کش میں تجکو پاتا! تجکو، اے انسانی ظلم و غداري کے مقابلے میں پیکر وفا! تجکو اپنی گرد میں بٹھاتا! تیرے پانوں کو جس کے نالخن تجکو حقیر و ذلیل سمجھنے والے اشرف المخلوقات کی تلوار سے زیادہ خونخوار نہیں۔ اپنے سروں پر جگہ دینا! تیرے پانوں کی گرد جہاز کر۔ جو حملہ آور انسانوں کی ارزائی ہوئی گرد ظلم و لعنت سے ہزار درجہ زیادہ اشرف و اقدس ہے۔ اپنی آنکھوں کا سرمہ بنانا! اور پھر بی بیقرار رہنا کہ تیرا حق عظمت ادا نہوسکا!

تیرا حق عظمت، اے خدا کے دستوں کے پاسبان! اے شہدائے راہ الہی کے رفیق! اے جان فرشان ملت کی گرد میں بیٹھنے والے! تیرے وجود وفا سرشت کا حق عظمت، کون انسان ہے جو ادا کر سکتا ہے؟

تجکو، اے شرمندہ کن انسانیت! تجکو۔ کہ ایک مجاہد فی

سبیل اللہ کی گرد میں تیرے پانوں ہیں۔ اگر میں اپنی گرد میں

بیٹھوں تو یہ تیرے لئے کونسی عزت ہے؟ کیا ظالم انسان بھی خود درضی کے پیار میں آکر تجھ کو اڑتا نہیں لیتا؟ لیکن اگر گرد میں نہ بیٹھوں تو اے خاموش جانور، مگر انسانی درندگی کیلئے صدائے طعن! تو یہی بتلا کہ پھر کیا کریں؟ کیا تو میرے دل میں بیٹھنا پسند کریگا؟ آہ! میرا دل تیری تصویر عظمت سے کب خالی ہے۔ لیکن سچ یہ ہے کہ تیرے شرف و تقدیس کے لئے تو اس انسان کا ناپاک دل بھی اب لائق نہیں رہا، جو ظلم و سفاکی اور قتل و خونریزی سے خدا کی پاک زمین کو نجس کر رہا ہے۔

اے شرف مجسم اور یکسر امن و وفا! تو اس جانفروش ماہ کی گرد میں پائوں رکے اسکے منہ کو کیوں تک رہا ہے؟ کیا حیران ہو کر اس سے پوچھتا ہے کہ ایک جانور تیری زندگی کی حفاظت کیوں رات بھر جاگتا ہے مگر اے انسان! تیرے بھائی کیوں دن بھر تجھ پر گزبن چلاتے ہیں؟ تو حیران ہے کہ جبکہ میں اپنا پیمان وفا انستوں سے کبھی نہیں توڑتا، تو یہ کیا ہے کہ ایک انسان دوسرے انسان سے عہد امن باندھتا ہے اور پھر توڑتا ہے؟

تو کتتا تھا، مگر اب تو اس گرد میں پہنچ گیا، جو خدا کی گرد میں بیٹھنے والا وجود ہے۔ آ، کہ تیری عظمت و تقدیس سے کبھی نائل نہیں، کاش میں اس ارض مقدس میں پہنچ سکتا، حیران وائوں کی تاریکی، اور دن کے شور و قتال میں تو مظلوموں کا ٹھکانہ اور ظالموں کیلئے خونخوار ہے۔ اگر ایسا ہوتا، تو آرزو تو کچھ حد سے میں نہ تھا۔ البتہ اپنی لاش کو تیرے آئے تو پاتا کہ تو اس سے ایک بار گذر جائیں۔ اپنے جسم کی ہڈیوں کو تیرے لیے چھڑ جائیں تاکہ تیری غذا بنے کا شرف حاصل کریں۔ اگر ایسا ہونے کا سبب یقین ہوتا، تو اے میری سرزمین مجبور کے محبوب جانور! میں عذاب آخری کے خوف سے آزاد ہو جاتا

# کارنرا طرابلس



طرابلس کے اٹالین کیمپ کی فوجی عدالت، اور ایک طرابلسی مجرم کا محاکمہ

## سرزمین طرابلس کے معجزات

— \* —

ایک یورپین شاعر کی زبانی

فرانسیسی رسالہ (الستراسیوں) کا نامہ نگار میدان قتال سے

لکھتا ہے :

”بہت سے لوگوں کا خیال تھا کہ میزا یہاں تک پہنچنا محال ہے اور کہتے تھے کہ افریقی عربوں میں سے گزرنا خطروں سے خالی نہیں مگر اب - جبکہ (بنغازی) میں بیٹھا ہوا یہ چھٹی لکھ رہا ہوں - کہتا ہوں کہ شاید جنگ طرابلس سے پہلے یہ خیال صحیح ہو مگر اب تو یہاں تک عرب قبائل انسانی الفت اور ہمدردی سے لبریز ہیں -

پہنچنے کے چند دنوں کے بعد میں عثمانی کیمپ کے کمانڈر سے ملا، اس نے جو کچھ مجھے بیان کیا وہ ایک نہایت دلچسپ تقریر تھی - اس نے اسے کہا کہ :

”یورپ میں اور خود ترکی میں بھی بہت سے لوگ ہیں جو تسلیم نہیں کرتے کہ اٹالین فوج کا ایک جنگل موجودہ صدی کے بہترین سامان جنگ کے ساتھ یہاں موجود ہو، اور ہمارے سامنے سے شکست کھا کر ہٹا گیا، بارجور دیکھ بھری طانت بھی اس کے ساتھ ہو اور ہمارے پاس چند قبائل کی ایک بیڑی کے سوا آرزو کچھ نہ ہو - لیکن اب تو تم خرہ اپنی آنکھوں سے دیکھ چکے ہو کہ یہاں کی اصلی حالت کیا ہے؟ کس طرح ہر روز اطالیہ اپنی پوری قوت کے ساتھ ہمارے

ہاتھوں شکست کھاتے ہیں اور کس طرح ہمارے نام سے انکی فوجی قوت کے بجز روبر میں زلزلہ پڑ جاتا ہے؟ پس حق اور صداقت کا تم سے معاف ہے کہ اپنی آواز بلند تیرے زور یورپ کو بلند ہے کہ سب اٹلی ہم پر ظلم کرے اب خود کس درجہ مظلوم رہے بس ہو رہی ہے؟ تم اپنی آنکھوں سے دیکھ چکے ہو کہ ہر روز عرب بے باکانہ انکے مورچوں میں گھس کر نامرد دشمنوں کو ذبح کرتے ہیں، انکے تارے سلسلوں کو توڑ کر ٹکڑے ٹکڑے کر دیتے ہیں، تمام رسد اور ذخائر اور لوٹ لیتے ہیں، یہاں تک کہ انہوں نے حال میں ایک مالٹی شخص کو گرفتار کر لیا جو اٹالین مورچوں کے پاس انکے لئے کھیت بڑھا تھا - وہ سامنے کھڑے دیکھ رہے تھے، انکے پاس تو یہیں آہیں اور ہاتھوں میں بندوقیں؛ مگر کسی کو ہمت نہیں پڑی کہ بڑھ کر مٹھی بھر عربوں کو روک سکتا -

اور ہم ان اٹالین افسروں کی شجاعت کی کیونکر داد دیں؟ جتنے ہاتھ میں فوج کی کمان ہے اور جو خون تو پیچھے رکھتے ہیں مگر غریب سپاہیوں کو آگے بڑھاتے ہیں، پھر بندوقوں اور توپوں کا عذاب کھل دیتے ہیں تاکہ سپاہیوں کے اندر اسکی آواز سے شجاعت پیدا ہو؛ لیکن جونہی ہمارے وحشی اور صحرائی عرب نڈر دار ہوتے ہیں، معاً سپاہیوں کا رخ خود بخود پھر جاتا ہے اور منہ توڑ کر اولتے طرف ہٹا کر شروع کر دیتے ہیں - نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ پیچھے رہنے والے افسروں کے تمام آلات جنگ کی بارش ہماری جگہ انہیں کے سپاہیوں

عثمانی چھانپي کي بهي ميں نے اچھي طرح سیر کي ، وہ بلا مبالغہ خیموں کا ایک وسیع شہر ہے جو بنگازی سے ۱۲ - کیلو میٹر کے فاصلے پر بسا ہوا ہے۔ اس آبادی میں سبھی طرح کي مخلوق ہے انسانوں میں سے مرد ، عورت ، بچے ، جوان اور بوڑھے ، کوئی قسم نہیں ، جو یہاں نہ ہو۔ عورتوں کے فرائض اس آبادی میں جسدرجہ مقدس اور اہم ہیں اس سے ہمارا تمدن سبق لے سکتا ہے۔ وہ مردوں کو لڑائی پر ابھارتی ہیں ، لاشوں کے اٹھانے میں مدد دیتی ہیں ، زخمیوں کو پانی پلاتی ہیں ، شفا خانے میں انکی مرہم پٹی کرتی ہیں اور رات بھر نگرانی میں جاگتی ہیں۔ عرب قبائل پر عورت کا اثر میں نے عجیب و غریب دیکھا۔ اگر ایک لڑکی چاہے تو اپنی ایک آواز سے قبیلوں کو لڑا سکتی ہے اور لڑتے ہوئے قبائل میں صلح کرا دیسکتی ہے۔

سب سے بڑا قیمتی قبیلہ یہاں ( عواجیر ) نامی ہے ، جس کے سب سے زیادہ اطالیوں کو ذلیل رخواز کیا۔ اسکی شجاعت و بے جگری کے آگے انکا تمام ساز و سامان بیگار ڈالت ہوا اور ہو رہا ہے۔ جنگ ( زرزہ ) میں بھی قبیلہ اطالیوں پر قیامت بند کر نمودار ہوا تھا۔

آتالین افسر اور روما بنک نے بڑی بڑی رقمیں دیکر عربوں کو ملانا چاہا ، لیکن وہ ہمیشہ انکے ساتھ داگی کرتے رہے۔ جسقدر روپیہ اور ذخیرہ یہاں سے جاتا ہے وہ مال غنیمت میں شمار کیا جاتا ہے اور پھر انکی تلواریں پیشتر سے زیادہ سخت پونپی ہیں۔

روما بنک نے عرصہ ہوا عربوں کو روپیہ دیا تھا کہ اس سے بکریوں کو خرید کر پرورش کریں ، پھر جب بنک نے اپنا روپیہ ميعاد کے بعد واپس مانگا تو انہوں نے چند بکریوں کے کتے ہوئے کان بھجادیے کہ بکریاں تو طاعون سے ہلاک ہوگئیں ، روپیہ بھی انہیں کي شکل میں آگیا تھا وہ بھی طاعون سے ہلاک ہوگیا۔ ان بکریوں کے گلوں کو عین نے خورد دیکھا ہے !!

## عالم اسلامی

### شورون عثمانیہ

( بلقان ) کي بیچیدگیوں بدستور بڑھتی گئیں ، یورپ نے جس جنگ کي جگہ اشاعت مذہب ، ہمدردی انسانی ، اور تجزیاتی آزادی سے ترقی و تفرنگ کا کام لینا شروع کیا ہے ، وہاں امن و صلح کي نافرمانیوں بھی مشرق کے نصب و تعجب کا ایک لا علاج وسیلہ ہیں۔ مانتی انگریز اور ترکی کے قضیے کے پیدا ہونے ہی ( کونت برجیونڈ ) نے ایک کانفرنس کي تجویز پیش کر دی۔ یورپیوں ترکی میں اب ایک البانیا اور مقدونیا ہی باقی رہگیا تھا۔ دستوری حکومت کے عین موقعہ پر قائم ہو کے انکو بچا لیا۔ مگر موجودہ شورش سے ایک طرف آتلی کو صلح کا فائدہ اور دوسری طرف مقدونیا کو آزاد کرانے کا کام لیا جا رہا ہے۔ مگر ۲۹ - اگست کي تاریخی ہے کہ ترکی کے تمام رل یورپ کو اطلاع دیدی کہ ہماری اندرونی پالیسی پر

بڑ بڑتی ہے ، اور سامنے سے بھاگتے ہوئے آنے والوں کو ایک جنگی گروہ جسقدر ہلاک کر سکتا ہے ، ہلاک کئے جاتے ہیں۔

ہم آتلی کے ہوائی جہازوں میں بیٹھکر اڑنے والے افسروں کي بھی اس رحیمانہ شجاعت و دلیری کي داد نہیں دیسکتے جو اسلئے بلند ہونے میں تاکہ ہم پر ہم کے گولے پھینکیں ، لیکن انسانی ہمدردی کا ہاتھ عین وقت پر انکے ہاتھوں کو لڑا دیتا ہے اور ایک نشانہ بھی ٹھیک نہیں لگتا ، اتنی مدت گذر گئی مگر آپ جانتے ہیں کہ کسی ہوائی جہاز نے اب تک ایک خون بھی نہیں کیا ، آتلی کو اس دور امن و تہذیب میں فخر کرنا چاہئے کہ اسکا دامن تہذیب میدان جنگ میں بھی اب انسانی خون کے دھبوں سے پاک و صاف ہے

کل آپ خود سن رہے تھے کہ ہمارے کیمپ کے عرب ہوائی جہازوں پر کیا ریمارک کر رہے تھے ؟ وہ کہتے تھے کہ ہم اپنے دشمنوں کے کمالات سے انکار نہیں کرتے ، مگر آتالین فوج کے کمالات کو کسی جنگی مرد کے بے بیس میں ڈھونڈنا لا حاصل ہے ، وہ یورپ کي تمدن اور تعلیم یافتہ عورتیں ہیں ، جنہوں نے فزوں جمیلہ کي تحصیل میں حیرت انگیز کمالات ظاہر کیے ہیں ، علم کي طاقت سے وہ آسمان پر اڑنے لگے ہیں اور عالم بالا کو تسخیر کر لیا ہے۔ البتہ یہ ضرور ہے کہ سختی و پرالم زمین پر انہیں چلنا نہیں آتا ، اور ایک حسین و نازک عورت کیلئے یہ کوئی عیب بھی نہیں۔

آپکو یاد تو ہوگا کہ یہ کہہ کر تمام عرب کس زور سے قہقہے لگاتے تھے ؟ تہوڑے دنوں کي بات ہے کہ آتالین کیمپ سے ( موسیو زیدور دی کاسٹیل ) اپنے ہوائی جہاز میں نکلا اور ہمارے سامنے آکر چند ریڈنگ کارڈ پڑھنے ، جنہیں لکھا تھا کہ ” تو دیکھنے کے کمانڈر کو مبارکباد دینا ہوں جو نشانہ نہ لگا سکا اور مجھکو نقصان نہ پہنچا سکا “ لیکن یہ ایک عجیب حسن اتفاق ہے کہ جس وقت وہ کارڈ پڑھنے لگا تھا عین اسی وقت عثمانی تریچپی نے توپ کا منہ اسکی طرف کر دیا تھا اور ابھی کارڈ راہ ہی میں تھے کہ ہوائی جہاز زخمی ہو کر آتالین سرچوں کے قریب عبد الغنی کے باغ میں گرچکا تھا ، اور اپنی سلامتی پر نازاں ( کاسٹیل ) کے علاوہ ایک اور آتالین افسر بھی زخمی پڑا تھا ! آپکے آنے کي خبر جب یہاں مشہور ہوئی تو قبیلہ ( مدرسہ ) کے مشائخ میرے پاس آئے ، اور انکے آگے انکا رئیس ( عمر ابو ریجد ) تھا ، جسکا ایک ہی فرزند تہوڑا عرصہ ہوا واقعہ ( فویہات ) میں شہید ہو چکا ہے۔ اس نے سب کي طرف سے یہ کہا کہ ہم نے ایک نئے نامہ نگار کے آنے کي خبر سنی ہے ، وہ یورپیوں ہے اور اسکی دیانت کا فرض ہے کہ دنیا کے آگے سچائی کي گواہی دے ، ہم جنرل ( بیکولا ) سے مطالبہ کرتے ہیں کہ اگر وہ ہم سے لڑنے آیا ہے تو کیوں باہر نہیں نکلتا ؟ اور کیوں اپنی قوت سے ہمیں پامال نہیں کر دیتا ؟ نامہ نگار کو چاہئے کہ اطالیوں کے جین و نامردی کا دنیا میں اعلان کر کے اہدے کہ وہ انسانی شرف و شجاعت کو بٹھ لگانے والے عمر اور اب انکا کوئی فرد عزت و اکرام کا مستحق نہیں۔

یہ عثمانی کمانڈر کا یورپ کے نام پیغام ہے ، جسکے ہر لفظ کي

میں صدیق کرتا ہوں۔



قدمی کا ہم ارادہ نہیں رکھتے لیکن یہ بھی ممکن نہیں کہ ترکوں کے سرحدی گڑھوں کو اپنے حذرہ کے اندر دیکھیں۔ آخر میں ملتجی ہے کہ دول یورپ اس جھگڑے کو مٹادیں۔

مگر معلوم نہیں یہ آخری التجا ان دول یورپ سے کی جاتی ہے جو ریپورٹ کی تاریخوں میں صلح و امن کیلئے خط و کتابت کر رہی ہیں یا کونٹ برچپولڈ کی امن پرست دول یورپ سے؟

ترکی کے سرکاری حلقوں میں (بقول ریپورٹ کے) کے بیان کیا جاتا ہے کہ یورپین ترکی میں اس وقت ۳۰۰،۰۰۰ فوج موجود ہے۔ اور تین مہینے کے اندر دو چند ہو جاسکتی ہے ایسی حالت میں امن کو کوئی اندیشہ نہیں۔ بلغاری ایچی ٹیشن کی اہمیت بھی یہاں مفقود ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ (کوچنہ) کا معاملہ جب ختم ہو جائے گا تو خود بخود یہ آگ خاموش ہو جائے گی۔

۳۰ اگست کو ریپورٹ نے قسطنطنیہ سے ایک سخت فوجی ناراضگی کی نمائش کی اپنے معمولی لب و لہجے میں خبر دی تھی، اور اسکا یہ لہجہ مشرق کے ہر اذن سے اذنی معاملے میں بھی برابر قائم رہتا ہے۔ خبر کا خلاصہ یہ تھا کہ قسطنطنیہ کے محلہ (غلطہ) میں دو افسر اور ۶۰ پولیس کے سپاہی ناراضگی کی ایک نمائش کرنے کیلئے نکلے مگر فوج نے انہیں گھیر کر گرفتار کر لیا۔ لیکن پھر خود ہی دوسرے دن اسکی تغلیط بھی کر دی۔ اب معلوم ہوا کہ اسمیں مبالغہ سے کام لیا گیا تھا۔ دراصل چند سپاہی اپنے مقاموں کی طرف آہستہ آہستہ جا رہے تھے ان پر فوجی پولیس کر کچھہ شبہ ہوا اور پھرے والوں کو پکارا لیکن بعد میں معلوم ہوا کہ شبہ کی کوئی بات نہیں ہے۔

کارزار طرابلس کے متعلق تاریخوں میں صرف یہی ایک خبر ہے کہ یافا (بندر قدس) میں چھہ آتالین جنگی جہاز نمودار ہوئے جنہیں سے تین تو مشرق ہی جانب چلے گئے اور تین لنگر انداز ہیں۔ ایک مال کی کشتی کی تلاشی بھی لی گئی۔ صلح کی خبروں کی کوئی مزید تصدیق نہیں ہوئی اور انشا اللہ فریگی۔

### اعلان

مرکزی کمیٹی آل انڈیا شیعہ کانفرنس نے فیصلہ کیا ہے کہ علامہ طلبائے اسکول کے جنکر وہ سال گذشتہ سے وظایف دے رہی ہے اس سال ہندوستان کے کالج کلاسوں کے غریب شیعہ طلباء کے لئے بھی وظایف جاری کرے لہذا جیسا کہ قبل اسکے اعلان کیا گیا ہے دوبارہ اطلاع دیجیاتی ہے کہ جو غریب شیعہ طلباء وظیفہ لینا چاہتے ہوں وہ آخر ستمبر سنہ حال تک پرنسپل کی تصدیق کے ساتھ اپنی درخواستیں دفتر شیعہ کانفرنس واقع لکھنؤ میں بھیج دیں بعد تحقیقات بشرط استحقاق اور شرائط کے ساتھ جنہی اطلاع طالب العلم کو بعد میں دیا جاوے گی وظیفہ دیا جاسکتا ہے۔

آذربائی سکرٹری  
شیعہ کانفرنس

کونٹ برچپولڈ کی تجویز کسی حالت میں موثر نہیں ہو سکتی اور باب عالی سے تسلیم کرنے کیلئے طیار نہیں۔ کونٹ مذکورہ آجکل (نجارست) میں مقیم ہے۔

خبروں اور روایتوں کو بشرطیکہ واقعات کی ہوں۔ واقعات کے ظہور کے بعد ہونا چاہئے لیکن یورپ کی مشرقی سیاست کا یہ بھی ایک پہل ہے کہ بہت سی خبریں واقعات سے پہلے شائع کر دی جاتی ہیں اور واقعات سے خبریں نہیں، بلکہ خبروں سے پھر واقعات بھی پیدا ہو جاتے ہیں۔ اس طرح کے خوارق موجودہ زمانے کا سب سے بڑا کاہن (ریپورٹر) ہموروز دکھلاتا ہے۔ ۲۵ کی خبر ہے کہ ترکوں نے (سجینڈر) واقع رالیٹ کاسرا میں (سرریا) کے حذرہ پر حملہ کر دیا اور بہت سے آدمی اس قتل عام میں مارے گئے۔ سرریا کی وزارت اس نئی حالت پر غور کرنے کیلئے جمع ہوئی ہے۔ جو نیا جال ترکی کیلئے بچھایا گیا ہے، یہ خبر اسکا ایک دوسرا گوشہ ہے۔ اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بلغاری ریاستوں کی ایک متعددہ سازش یورپی چالاکوں کے ساتھ کام کر رہی ہے۔ بعد کی خبریں ہیں کہ پانچ ہزار آدمی جنگ کیلئے سڑکوں پر گشت لگا رہے ہیں۔ ۲۴ کو تمام بلغاریا سے لوگ آ کر صوفیا میں جمع ہوئے اور یہ رزلوشن پاس کیا کہ گورنمنٹ کو جنگ کا تہیہ کر لینا چاہئے اور تو دول سے مقدونیا کی خود مختاری کا مطالبہ کیا جائے لیکن اگر سردمند نہ تو بلا توقف اعلان جنگ کر دے۔

اسکے مقابلے میں قسطنطنیہ کے اندر عزم اور اطمینان کے استقامت میں کوئی فرق نظر نہیں آتا۔ عثمانی افسروں نے قطعی ارادہ کر لیا ہے کہ اگر کونٹ برچپولڈ کی تجویز کے مطابق کسی قسم کے تقسیم و تجزیے کا ارادہ کیا گیا تو یورپی طاقت مدافعت میں خرچ کر دینگے۔

(کوچنہ) کے حادثے کی تحقیق کیلئے جو ترکی کمیشن گیا تھا اسکی فروری رپورٹ سے ظاہر ہوتا ہے کہ ملکی اور فوجی افسروں نے اپنے فرائض کی انجام دہی میں ضرر کرنا بھی نہیں اور خود فوج بھی قتل میں شریک تھی۔ باب عالی نے اسپر یہ حکم صادر کیا ہے کہ مجرموں سے فوجی عدالت میں مواخذہ کیا جائے اور جن لوگوں کو نقصانات پہنچے ہیں انکی اعانت کیلئے ایک ہزار پاونڈ تقسیم کیا جائے۔ اس فروری تحقیق و تلافی سے ترکی نے ثابت کر دیا ہے کہ دنیا کی کوئی بڑی سے بڑی قومی حکومت بھی ایسے موقعہ پر جو کرسکتی تھی، وہ اس نے کر دیا۔ اب تک اسکی نسبت کوئی خبر نہیں آئی ہے کہ دول یورپ نے کمیشن کے اس نتیجے کو کس نظر سے دیکھا؟

(نکولس) شاہ مانٹی نگر نے دول عظام کو یقین دلایا ہے کہ آئندہ ہمارے آدمی سرحد سے باہر قدم نہ رکھیں گے۔ دول کے شکایت ناموں کے جواب میں مانٹی نگر نے جواب دیا ہے کہ کوئی کارروائی انکی خواہش کی خلاف نہ کی جائے گی۔ وہ شاکی ہے کہ بیش

